
L i i t e 1 ryhiiiän pöytäKirjaan 25/11-41. 

Sos ia l idemokraa t t i se l l e Eduskuntaryhmälle 

Q 

•̂ 0 S.-dem. Eduskuntaryhmä n va ln is tuaval iokunnan esi t tämän 

toivomuksen mukaisest i sos.-dem. p i e n v i l j e l i j ä i n neuvot te-

lukunta on kokouksessp.an H2. 10. 1941 k ä s i t e l l y t s i h t r e -

r i n s ä , t o i m i t t a j a Helmer Lehden lar t inan a lus tuksen p o h j a l -

l a kysymystä asutustoiminnan nykyvr ihe is ta ja n i i s t ä p^^ri-

a a t t e i s t a , j o i t a p ika - , ja va r s ina i ? essp asutustoiminnf^^-sa 

o l i s i vas ta isuudessa noudate t tava . I»iyöher.min on nria ^ r i 

o t t e i n o l l u t kokouksen nimittämän jaos ton valmiit^^ItPvrne 

ja seuraa jaoston lopu l l inen julkilausuma t ä t ä liitte-prifä. 

Kun päätöksen perusteluna o l l u t va r s ina i s t a a l u r t u s t a ei ole 

t o i s t a i s e k s i monis te t tu , e i s i t ä ole l i i t e t t y t^^hän» mutta 

i lmoi t t aa neuvot te lukunta olevensa valmis l i i t t ä m ä ä n myös-

kin i t s e a lus tuksen eduskunta ryhmS. i l e l ä h e t e t t y y n ponsi-

s a r j a a n , mikäli se l la i s b? h a l u t t a i s i i n . 

Samalla pyydetään huomauttaa, e t t ä Helsin^iissä 2?, 131, 

p ide t ty Uudenmaan p i i r i ä kä s i t t ävä sos.-dem. neuvotteluko-

kous a s e t t u i kannattamaan p ienv i l jel i j ä i n neuvottelukunnan 

ponsia . 

Helsin¿:^issa , marraskuun 25 p:nä 1941. 

Sd. p ienvi l j - l i . l ä in 
neuvotte1ukunnpn 
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^ ryhmän pöytäit ir jaan ¿ 5 / 1 1 - 4 1 . 

Sos.-dem. P i e n v i l j e l i j ä i n Neuvottelukunta t o t e a a : 

i . Maaseudun t i la t toman väestön sekä l i s ä - Ja laidunmaata t a r -

v i t s e v i e n p i e n t i l a l l i s t e n lukumäärä on j a tu lee edel leenkin olemaan 

s i k s i suuri j a näiden väestöryhmien ta loude l l inen asema n i i n vaikea , 

e t t ä asutustoiminnan tehostaminen vastaisuudessa on kipeän tarpeen 

vaatima s i i t ä huolimatta, e t t ä val taosa Kar ja lan maata louss i i r toväes tä 

palaa e n t i s e l l e kot iseudulleen maatalouden h a r j o i t t a j i k s i . 

I I , Sen johdosta, e t t e i ole o l l u t y l e i s t ä ja yhtenä is tä asut tamis -

suunnitelmaa eikä r i i t t ä v i ä mahdollisuuksia maan pakkolunastukseen, on 

tähänas t i sessa asutustoiminnassa h a v a i t t a v i s s a monia suuria p u u t t e i t a 

j a epäkohtia. Niinpä e i asutustoiminta o le läheskään aina kohdistunut 

seutuih in , Jotka s i i h e n er ikoisen hyvin s o v e l t u i s i v a t , kun s i t ä v a s t o i n 

j o i l l a k i n paikkakunnilla on syntynyt maataloudellista l i i k a - a s u t u s t a , 

t i l o j e n muodostuessa l i i a n p i e n i k s i , t i l u s t e n e p ä e d u l l i s i k s i Ja v i l j e -

l i j äperhe iden toimeentulo va ikeaks i . 

Myös a s u t u s t i l o j e n korkea hinta on o l l u t tehokkaan asutustoiminnan 

esteenä j a vaikeuttanut näiden t i l o j e n saamista k a n n a t t a v i k s i . 

Neuvottelukunta hyväksyy v a s t a i s t a asutustoimintaa varten seuraa-

vat p e r i a a t t e e t : 

1) Asutustoiminnan tehostaminen Ja suunni te lmal l i seks i .saaminen 

e d e l l y t t ä ä , e t t ä maata voidaan hankkia a s u t t a m i s t a r k o i t u k s i i n s i e l t ä , 

missä maan t a r v i t s i j o i t a on. Kun asuttamiskelpoinen maa on pääosaltaan 

y k s i t y i s t e n omistuksessa, on vält tämätöntä, e t t ä maan pakkolunastusoi-

keutta s u u r e s t i e n t i s e s t ä ä n laa jennetaan . Pakkolunastuksessa e i ku i ten-

kaan vastaisuudessa varsinkaan s o s i a a l i s e s t i j a k u n n a l l i s e s t i tärkeiden 

l a i t o s t e n eikä v a r s i n a i s t e n t a l o n p o i k a i s t i l o j e n t a i muiden s e l l a i s t e n 

maiden o s a l t a t a r v i t s e mennä n i i n p i t k ä l l e kuin s i i r t o v ä e n pika-asutuk-

sessa t a p a h t u i . 

A s u t u s t i l o j e n hinta o l i s i va l t ion toimenpitein v a s t a i s e s s a asutus -

toiminnassa j ä r j e s t e t t ä v ä a s u t u s t i l a l l i s i l l e edullisemmaksi, 

2) Kun vars inaisen asutus la in uudistaminen nykyoloja paremmin vas-

taavaksi v e i s i pal jon a ikaa , o l i s i l ä h i a i k o j e n asutustoimintaa l i o i d e t t a m 

pääasiassa nykyisen s i i r t o v ä e n p ika-asutus la in p u i t t e i s s a , t ä t ä l a k i a 

kuitenkin muutteimalla s i t e n , e t t ä se t a k a i s i mahdollisuuden muidenkin t i^ 
I I 

Iättömien kuin s i i r t o v ä e n asuttamiseen, l i k a - a s u t u s l a i n toimeenpanoelimiä " 

o l i s i k e h i t e t t ä v ä s i t e n , e t t ä ni iden toiminta t u l i s i joustavammaksi, 
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nopeammaksi ja huokeammaksi ja että asutusti lal l istenkin asiantuntemus 

•olis i"näissä kyllin voimakkaasti edustettuna. 

3) rika-asutustoimenpitein tähän mennessä muodostetut t i l a t o]jsi 

säilytettävä ja luovutettava, milloin se henkilö, jo l le t i l a alunperin 

on tarkoitettu, palaa maanviljelijäksi takaisin Karjalaan, muille maan 

t a r v i t s i j o i l l e asutustilana v i l je l täväks i , mikäli he henkilökohtaisilta , 

ominaisuuksiltaan ja muutenkin ovat a su tus t i l a l l i s ik s i sovel ia i ta . 

Ensi s i j a asutusti loja luovutettaessa o l i s i annettava kuitenkin 

siirtoväkeen kuuluville henkilöille, Heidän jälkeensä tu l i s i t i l o j a luo-

vutettaessa ottaa huomioon: 

a) sotalesket ja invali idit t a i heidän perheensä, 

b) maata haluavat rintamamiehet perheineen, 

c) maiden asuttamiseen luovutuksen takia toimensa menettäneet 

muonamiehet, 

d) muut maan t a r v i t s i j a t . 

Tiloja luovutettaessa o l i s i suurperheiset hakijat asetettava muiden 

edelle, minkä l i säks i heille o l i s i perheellisyyden perusteella myönnettä-

vä muitakin etuja, 

4) Erikoista huomiota on pika-asutuksen yhteydessäkin kiinnitettäpä 

l i ian pienien t i lo jen erilaisen lisämaan tarpeen tyydyttämiseen, 

5) Pika-asutusiilojen palauttaminen luovuttajat i lal le s a i s i tul la 

kysymykseen vain erityisten syiden s i t ä vaatiessa. Näitä t i lo ja palautet-

taessa o l i s i huolehdittava m.m, s i i t ä , että ne sos iaa l i se s t i tärkeiden 

laitosten ja kuntien t i l a t sekä koulutilat, jotka pika-asutuksen johdosta 

tu l i s ivat tarkoitustaan vastaamattomiksi, saavat n i i l l e välttämättömät 

maa-alueet. 

Neuvottelukunta pitää tärkeänä, että asutustoimintaa johtamaan saa-

daan tähänastista enemmän käytännöllistä asiantuntemusta ja öttä tämän 

toiminnan johtoelimissä varataan vähäväkiselle väestölle r i i t tävä edus tie 

r f 

11 te 
I I I 
A 



olisi toisenlainen mies ulKoministerinä. Olen tämän jo aikaisem-
minkin tuonut esiin. On hyödyllistä kiteyttää keskustelu niihin 
ajatuksiin, joita ryhmän puheenjohtaja on lausumassaan esittänyt. 

Linna: Kertoi asian käsittelystä ryhmän v.v. Ei Kukaan 
ollut sillä Kannalla, että hallituksesta olisi tämän asian vuoksi 
lähdettävä. Kun tämä asia oli esillä uusmaalaisten työväenjärjes-
töjen edustajain koKouksessa, joKa pidettiin viime sunnuntaina 
Helsingissä, niin kaiKKi ymmärsivät miksi sopimukseen oli mentävä. 
Miltään taholta ei ilmoitettu vastalausetta. 

Lumme: HallituKsen ja eduskunnan välit eivät ole aivan 
sellaiset Kuin niiden pitäisi olla. Edustajat eivät nauti hallituk-
sen luottamusta. Asiat on saatettu eduskunnan tietoon liian myöhään. 
Jos hallitus ei tänään luota edusKuntaan, niin voi tulla päivä,jol-
loin eausKunta ei luota hallitukseen. Kertoi miten eräästä "luotta-
muksellisesta" asiasta oli tiedetty Tampereella. Tuntuu nololta,et-
tä edustajat saatetaan asemaan, että he eivät tiedä eivätkä saa tie-
tää asioiden oikeata laitaa. Eduskunnan ja hallituksen väliset suh-
teet olisi saatava pareuimiKsi. 

Tuominen: Tiedusteli onKo ryhmän v.v. hyväksynyt Tanne-

rin lausuman.(Vastattiin: Ei ole ollut v.v. Käsiteltävänä.) Tämän 

jälkeen puhuja esitti, mitä puoluetoi.uiKunnassa esillä olleessa lau-

sumassa sanotaan. Puhuja oli sitä mieltä, että puheenjohtajan lau-

sumassa pitäisi olla Kohta, jossa sanottaisiin, että on ollut talou-

dellinen välttämättömyys mennä paKtiin. Ryhmän olisi hyväKsyttävä 

sentapainen lausuma kuin työväenjärjestöjen yhteistyöKomiteassa on 

hyväksytty. Esitti tämän jälkeen sanotusta lausumasta eräitä kohtia. 

Kääriäinen: Sopimukseen meneminen oli ikävä asia, mutta 

se on hätä, joKa Kauppaa tekee. Työväestön piirissä ymmärretään mi-

tä nälkä on. Lausumassa pitäisi olla sellainen henKi, että hädän ja 

paKon alaisena on pitänyt sopimuKseen mennä. Yhtyi Salmenojaan sii-

nä, että hallitusta olisi siivottava. On hyvä olla Joku lausuma, 

vaiKKapa Tannerin yksinään esittämänä. 

Tanner: Monet täällä esitetyt lausumat ovat olleet harvi-

naisen pessimistisiä. Itse koetan KuitenKin katsoa tätä asiaa opti-

mistisesti. Palautti mieliin miten aiKanaan suhtauduttiin Neuvosto-

liiton taholta esitettyihin vaatimuksiin. Silloin oli useita sellai-

sia ryhmän jäseniä, jotka olivat hermostaneita sen johdosta, että 

heidän mielestään ei riittävästi annettu peräksi. Nyt tulee esiin 

SaKsan tanolta ensimmäinen vaatimaton juttu ja sen johdosta on nos-
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tettu niin icova melu. Puhujan mielestä ei kuitenkaan ole syytä 
levottomuuteen. On katsottu, että tällä paperilla olisi avattu 
tie saksalaisen järjestelmän valtaanpääsylle täällä. Tämä asia 
ei riipu tästä paperista, vaan siitä minkälainen on Euroopan 
asema.-Puhuja huomautti, että esittämänsä lausuma on hänen yk-
sityinen ajatuksensa, jonka hän on pyytänyt pöytäkirjaan merkit-
täväKsi. Vastustan JyrKästi, että työväelle sanottaisiin, ettei 
enää ole mitään tehtävissä. Huomautti Tuomisen lausminon johdos-
ta, että puoluetoimiicunnassa esillä ollut lausuma oli kirjoitet-
tu niin pessimistiseen sävyyn, että hän oli kaunistunut sen sana-
muotoa, joten ei ollut pitänyt sitä sopivana. Työväen keskusjär-
jestöjen yhteistoimikunta on nyt värkännyt toisen paperin,mutta 
sitäkään ei vielä ole mikään järjestö hyväksynyt. Ei siis ole 
sellaista paperia, jonka joku järjestö on hyväitsynyt. Puhuja oi-
kaisi eräitä Martti Peltosen esittämiä väitteitä. Martti Pelto-
nen sanoi, että ainakin silloin on pantava vastaan kun tulisi 
Kyseeseen Kolmivaltasopimukseen liittyminen, mutta tästähän ei 
ollakaan erimielisiä. Kertoi mitä Saksan täkäläinen lähettiläs 
oli kolmivaltasopimuksesta ŝ jionut ollessaan antiKomintern-paA-
tin johdosta presidentin luona. Tämä BlUcherin lausuma merKit-
tiin tyydytyKsellä.-Lumpeen puheenvuoron jondosta puhuja huomaut-
ti, että ei ole kysymys siitä, että hallitus ei luottaisi edu3-
Kuntaan. On niin paljon sellaisia asioita, joista ei voida enna-

Kolta tiedoittaa. 
KesKUstelun tähän päättyessä todettiin ¿ceŝ tustelun ol-

leen vastauKsena kysymykseen. 

Pienviljelijäin neuvottelutcunnan onjelma pika-

.ia varsinaista asutustoii..intaa varten. 
¿Cokouicsessaan 9 p:nä lOitaKUuta oli r^hmä päättänyt pyy-

tää pienviljelijäin neuvottelukuntaa valiuistelevasti Käsittelemään 
pika-asutustoiiLinnan JatKamisKysymystä. Saaraansa tehtävän mukaises-
ti oli pienviljelijäin neuvottelukunta asiaa Käsitellyt ja välniis-
tanut sen johdosta ponsien muotoon laaditun ohjelmaehdotuKsen niis-
tä periaatteista, joita pika- ja varsinaisessa asutustoiminnassa 
olisi vastaisuudessa noudatettava. NeuvotteluKunnan ehdotus oli 
nyt sen sihteerin Kirjelmän ohella lähetetty ryiimälle. (Liite 1 Ja 2) 

Kivisalo: Ehdotan, että nyt jo määriteltäisiin ryhmän 
kanta tässä asiassa,Ja että ryhmän kannaksi määrättäisiin seuraa-

vaa: piKa-asutukseen eroitettuja maita ei yleensä olisi palautet-
tava entisille omistajilleen paitsi Kunnille Ja erittäin painavis-
ta syistä muille yhtymille ja yhtä painavista syistä poikkeusta-

pauKsissa yksityisille. Yleensä nämä maat olisi käytettävä asutus-
työhön. 

Keskustelun tähän päättyessä päätettiin pienviljelijäin 
neuvottelukunnan ehdotus liittää pöytäKirjaan. Asiaan palataan 
myöhemmin. 

5 
Loman pyyntö. 

Ryhmän jäsen Aattela pyysi puhujatehtävän vuoksi vapautusta 
edusKuntatyöstä lauantaiksi t.K:n 29 päiväksi. 

Pyyntöön suostuttiin v.v, ehdotuKsen mukaisesti. 

6 

Osallistuminen maanantaitalKoisiin. 
Otettiin käsiteltäväksi suhtautuminen Aseveliliiton järjestä-

mään maanantaitalKoot-nimiseen keräykseen. 

Tuoiidnen: Selosti millä tavalla maanantaitalkooKeräys on 
järjestetty. Perusajatus on se, että joKainen talkooseen osallistu-
va luovuttaa kahdentoista maanantain osalta ensimmäisen tunnin pal-
kan Aseveliliitolle Käytettäväksi sen huoltotoimintaa varten. Ver-
raten lynyessä ajassa on jo tullut yli 60,000 talKoositoumusta. 
Toivoi, että kaiKki edustajat suhtautuisivat myönteisesti tähän 
asiaan. Talkoomaksun voi myös suorittaa yhaessä erässä. Ehkä ryhmän 
olisi tehtävä asiassa päätös. 

KesKUStelun tähän päättyessä päätettiin, että ryhmä osallis-
tuu maanantaitalKookeräykseen. 

Ponsi palosuo.1elulain Kolmannen käsittelyn yhteydessä. 

Keskusteltiin ponnen esittämisestä eausKunnan nyväksyttavak-
si palosuojelulain Kolmannen käsittelyn yhteydessä. 

Kajala: Ehdotti, että palosuojelulain Kolmannen käsittelyn 
yhteydessä esitettäisiin eduskunnan hyväKsyttäväKsi toivomus vakuu-
tustoiminnan sosialisoimisesta ja vaKuutuspaKosta, Jotta ne vasta-
väitteet, joilla palosuojeluiuaksua vastustetaan,menettäisivät mer-

Kityksensä. . / f-Keskustelun tähän päättyessä JatettiiA asia v.v. harkittavaksi. 
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Pöytäkirja tehty 3oai«lldeinokraatti8on Edus kuntaryhmän ko-
koukBossa 29 päivänä marraakuata 1941 kello 16»SO.Pahetta 
johti ryhmän varapuheenJohtaja O.Heinikainen Ja pöytäkirjan 
laati ryhmän toinen sihteeri J.Lonkalnen.Kokoukseata polsaa-
olevlkal merkittiin nimenhuudossa seuraavat ryhmän Jäsenet: 
Aattela.Hämäläinen.Jokinen.Sillanpää,SyrJänen .Tur-
kla Ja Turkka. 

1 5. • I 

Ryhmän kannan merkitseminen eduskunnassa annettavaan tilanne-
selostnkseen. 

Puheenohtaja Ilmoitti kokoukselle.että kun eduskunnassa 
0 

piakkoin tulee pääministeri antamaan selostuksen maamme sota-Ja ulko-
poliittisesta asemasta Ja ryhmä on aikaisemmin päättänyt antaa ed.Vol-
onmaan tehtäväksi puhua eduskunnassa annetun selostuksen Jälkeen ryh-
män puolesta^^ Jossa puhevuorossa tulee ryhmän kanta annettuun selos- ̂  
tukseen merkityksi .on kokous kutsuttu koolle tarkastamaan niitä aja-
tuksia Joita ed«Voionmaa tulee lausunnossaan eslttämään.Iiäln ollen luo-
vutti hän puheenvuoron ed.Voionmaalle. ^ 

£d.Voionmaa Ilmoitti.että sen lausuntoluonnoksen.Jonka 
hän tulee nyt ryhmälle esittämään.on tarkastanut se toimikunta,Jonka 
ryhmä sitä varten oli asettanut Ja Johon kuuluivat edustajat Reini-
kainen Ja Atos Virtanen.Lausuntoluonnos kuului seuraavasti: 

Me olemme nyt yhteisesti vierittämässä paikoilleen niitä 
maamme Ja kansamme kulmakiviä,Joita suuret maailman mullistukset nyt 
niinkuin niin monta kertaa ennenkin pitkän historiamme aikana ovat Jär-' 
kyttäneet.Niin suuria kärsimyksiä kuin vihamieliset vieraat mahtajat 
ovatkin maallemme tuottaneet ,lotluksl on kohtalo kuitenkin ollut sille 

I 

suopea,tänäkin aikana myönteisempi kuin monelle muulle pienelle kan-
salle . 

Kaikkia muita ihmeelllsemmät ovat olleet itsenäisen 
maamme vaiheet yhä vielä riehuvan suurvaltaeodan aikana.Ilman vähin-
täkään meidän puoleltamme annettua aihetta idän Jättiläisvaita tasan 
kaksi vuottc^sltten hyökkäsi duomen kimppuun peitteleiättömissÄ vallol-
tus-Ja tuhoamlsalkomukslssa.Pienet kansat suhtautuivat niinä aikoina 
eri tavoin suuriin hyökkääjiin.Suomella oli oma tapansa,Jolla se säi-
4 ' 

lytti itsekunnioituksensa Ja saavutti maailmanmaineen.Mutta yksin Jä-

tetyn taistelijan voimat lopuksi uupuivat.JJiin tuli tehtäväksi Moskovan ] 
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raahansopimus 12 p:nä maallakaata viime vuonna* 
Sitä rauhantekoa on täydellä syyllä sanottu ''pakkorau-

haksi? Rauhanteon Jotta se voisi olla pysyvä,tulee sisältää Jotakin 
oikeutustaJotakin kohtuutta.Tässä ei niitä ollut nimeksikään.Tämä r 
oli poliittinen väkivallanteko Suomea vastaan.Rauhansopimuksessa san 
taan sen tarkoituksena olleen Len^gradin sekä Muurmannin kaupunkien 
rautatien turvaaminen.Todelllsnudessa se silpoi öuomen alueet tunnot 
maila ja mitä vahingolllsimmalla tavalla.Si ole kumma,että moni kana 
nen ma&ssamme jo alusta alkaen piti tallaista rauhaa kestämättömänä, 
koska katsoi,ettei kansa voi pitää pyhänä sopimuksia,Jotka perû stuvä 
huutavaani vääryyteen ja joilla maan itsenäisyys koetetaan tuhota.Ku 

tenkin siihen alistuttiin. 
Tasavaltamme presidentti radiopuheessaan 26 p:nä vilnjj 

kesäkuuta lausui: ''Tottuneena pys3rmään antamassaan sanassa Suomen Yi 
aa tahtoA pitää sen sopimuksen,joka meidän Moskovassa ofti ollut pakk 
tehdä.Me sovimme hiljaisessa mielessämme/ja lausuimme sen lukemattom^ 
kerrat julki,että meidän oli valloitettava Karjalan nimeen liittyvät 
menetyksemme takaisin kotoisella uudistus-ja raivaustyöllä uusien n 
jemme «isäpuolella... Kostoajatue ei ole esiintynyt eikä toimintaariJj 
johtanut.Suomen taholta pyrittiin unohtamaan kärsityt vääryydet ja 
nöyryytykset,vaikka NLrn vastoin kaikkia kansainvälisen oikeuden ja 
moraalin vaatimuksia aloittaman hyökkäyssodan haavat kirvelivätkln 
ko kansan sydämlssä.Lähdimme siitä,että koska kerran elämme tässä mi 

s 

\l -kolkassa sukupolvesta sukupolveen välittömässä Venäjän naapuruudess 
niin suhteet siihen oli saatava järjestetyiksi.Me tahdoimme jällee 

tapahtuneesta huolimatta,ryhtyä rakentamaan pysyväistä rauhaa NL:n 

kanssa." 
Me tiedämme ja koko maailma tietää,mlllalseksi muodo 

tui Moskovan hallituksen menettely Suomea kohtaan heti rauhanteosta 
alkaen.Presidentin mainitussa radiopuheessa ja Suomen valkoisessa 
jassa on lueteltu loppumaton sarja painostusta,pakotusta meitä koht 
sekaantumisia Suomen sisäisiin asioihin ja ulkoisiin suhteisiin,t 

louselämään ja yhteiskuntaoloihin - turmionenteisiä uhkauksia kans 
me olemassaoloa vastaan. 

Luottamuksen sellaiseen rauhanjärjestelmään,kunnioitul 
sen ja siveellisen velvoituksen sillä tavoin pidettyyn sopimukseen 
täytyi väkisinkin hävitä keikkien kansalaisten mielistä,Moskovan r̂  
on ollut moraalisesti kuollut Jo ennenkuin uusi sota on sen käyt̂ ffl 

ji. 

1isosti kumonnut. 

Tätä toistakin sotaa on kanaamme viimaiseen saakka tahtonu 
välttää.Varmasti on Suomen kansan sisin toivo ollut,että se saiei puo-i 

i 
lueettomana pysyä erillään muun maailman Ja suurvaltain sodasta Ja ett: 
sillekin tehtäisiin oikeutta silloin kun rauhaa,oikeutta Ja vapautta 
ryhdytään palauttamaan maailmaan.Meiltä kysymättä ovat kuitenkin suur-
sodan pilvet ajautuneet maamme äärillä Ja ilman meidän antamaamme ai-
hetta sortajamme viiii kuukautta sitten hyökkäsi maatamme vastaan. 
Min on maamme vedetty Ja pakotetta tähän uuteen sotaan«Myönnettävä on 
että Saksan armeijan musertava ryntäys neuvostoliittoa vastaan on oi-' 

lut suureksi edukki ja huojennukseksi Suomen armeijalle«Suomelle on 
näin ollen auennut mahdollisuus uudelleen Järjestetyin sotavoimin saa-
da teoillaan korjatuksi Moskovassa kärsimänsä vääryydet Ja palauttaa 
siltä ryöstetyt alueet jälleen isänmaan yhteyteen«Sikäli on sotamme 
täysin omaa kansallista sotaamme,vaikka suurvaltasota ralvoaakin maam-
me eri äärien läheisyydessä. 

Sodan tulos on meidän kohdaltamme siksi selvä,että on ryhdyt 
tävä niihin valtiotoimiin,joita palautettavain alueiden liittäminen mat 
han EdtK̂ 3Ett edellyttää.Ei liene maailmassa sitä sivistynyttä kansaa, 
millä taistelevalla puolella sen mieli muuten lieneekin,joka tahtoisi i 
tai voisi tätä luonnollista oikeutta Suomelta kieltää.Tämä on ollut 
meidän sotamme suuri pääasia,Joka nyt on saatettavissa Järjestykseen. 
Me uskomme,että ylösnousseessa i^rjalassa Ja koko uudelleen eheytyväs-
sä isänmaassa on alkava uusi onnellisempi elämänaika^^nnattoman työn ' 
Ja kansanvaltaisen valtio-ja yhteiskuntajärjestelmän pohjalla ja suo-
jassa« 
^ « 

f 

Mutta tähän suureen pääasiaan liittyy vielä yksi huoli:maam 
me rajaln turvaaminen.Pienen kansamme osalle tulleet kaksi veristä so-
taa lyhyen ajan kuluessa todistavat tämän turvallisuuden välttämättö-
myyden.Ja tähän kysymykseen sisältjry erottamattomasti toinenirajanta-
kalsten karjalaisten kohtalo.Käissä tarkoituksissa viipyvät Suomen sota 
voimat itärajan takaisilla lählalueilla«£i ole lupa taistelujen yhä 
jatkuessa sivustapäin puuttua sodan kulkuun Ja sen Johtoa koskeviin asi-
oikin«Mutta olisi epäinhimillistä Ja epäkansalli-sta Jos täBsä tilai-
suudessajunohtaisimme sen suomalaisen kansanosan,Joka Itä^^arJalassa 
sodan jalkoihin jo*Ttuneena odottaa vapautumisensa hetkeä pitkäin vuosi- i 
satain sorrosta ja pimeydestä. -

1 On kohtalon katkeraa ivaa,että Juuri Vienan Ja Aunuksen kar-
( < Jalaisten vanba asuinseutu on ollut vihollistemme tärkeimpiä hyökkäys- I: 

1.5 
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asemia maatamme vaetaan.ICarjtilalBten laajaa kotimaata on vuoelsataln 
vihan ia vainon aikana armottomasti leikelty Ja pirstottu.Mutta maan-
tieteen,kielen ja kansallisuuden punomia yhdyssiteitä eivät mitkään 
ulkonaiset tapaukset ole voineet katkoa.Kaievaia ja kirjakielemme to-
distavat ikuisesti siitä kiitollisuudeBta,jonka suomalainen kulttuuri 
on velkaa Itä-Karjalalle."Niinkuin Itä-Karjala on maantieteellisesti 
erottamaton osa ¿"enno-Skandiaa ja sen kansa etnillisesti osa Suomen 
kansaa - pätevä asiantuntija on näinä pällinä kirjoittanut - niin 
myös Itä-Karjalan kansankieli on väärentämätöntä suomea.Suomen tTi»« 

kieli kokonalsuudessaan kohoamisestaan vivahdusrik^ 
kaaksi sivistyksen kieleksi huomattavalta osalta kiittää itäkarjalais-
ta kansanrunoutta? Sikö tällainen vanha,jalo kaasanhelmo ole ansainnut 
vapautta ja Itsemääräämisoikeutta sekä paikkaa meidän rinnallemme kan-
sain yhteisössä? 

Tuntien velvollisuutensa Itä-Karjalan kansaa kohtaan Suomi 
Tarton rauhanneuvotteluissa 1920 vaati ja sai tunnustetuksi Itä-Karja-
lalle kansallisen itsehallinto-oikeuden - tosin määrätynlaisen.Venäläi-
nen valta ei täyttänyt sitoumustaan ja turhaan Suomen hallitus koetti 
saada Haagin kansainvälisessä tuomioistuimessa aikaan asiallista pää-
töstä siinä kohden.Ratkaisematon vanha kysymys on nyt omalla painol-
laan tullut esille uudessa yhteydessä.SI lieuvostolllttokaan ole voinut 
enää kieltää karjalaisten kansallista olkeutta.Maäräslhän iiioskovan hali 
lltus 1939 että oli muodostettava"autonoomlnen suomalais-karjalainen 
neuvostotasavalta'; jonka virallinen kieli oli oleva suomi.Ja tunnettu 
"Pravda-lehtl kirjoitti samoihin aikoihin enteellisemmin kuin tlesi-
kään: "On tullut aika toteuttaa Suomen kansan vuosisataiset toiveet 
Karjalan yhdistämisestä yhtenäiseen Suomen valtioon..." Anglosaksllal-
set maat,jotka eivät ole kiistäneet Suomen oikeutta vuoden 1939 rajaln 
palauttamiseksi,vaikka tällä hetkellä ovatkin Neuvostoliiton suurpo-
liittisia liittolaisia tai auttajia,tunnustanevat suomalaisten näkö-
kantain oikeutuksen Itä-Karjalan kysymyksessä.Varma toivomme ja uskorair.6 
on,että kun kärsiväin kansain jo kiihkeästi ikävölmää rauhaa iiuroopassa 
ruvetaan yhteisesti rakentamaan,Itä-Karjalan oikeus.Tarton rauhansopl-
muksenkXEB hengessä^on tuleva täysin tunnustetuksi ja sen asema järjes-
tettäväksi siten,että tuo vainojen ja sotain raastama alue muuttuu reu-
han ja turvallisuuden takeeksi Karjalalle Itselleen.Suomelle ja koko n 

Pohjolalle. 
Herra Puhemias! Sosialidemokraattinen ryhmä haluaa yllävil-

tatulla tavalla kannattaa isänmaan eheyttäraiseksl ja turvaamiseksi slti 

sitä valtlotekoa.Johon nyt on ryhdytty ja jonka onnellinen perille-
saattaminen on meidän kalkkien yhteinen ja harteln toivo.Ryhmämme ää-
nestää siis yksinkertaiseen päiväjärjestykseen siirtymisen puolesta. 

ii)nnenkuin edelläesitetyn lausuntoluonnoksen johdosta rŷ dsrt- | 
i 

tlln keskustelemaan.ilmoitti puheenjohtaja pääministerin ilmoittaneen, ! 
että Englannin puolesta on Suomelle jätetty uusi nootti,joka el ole 

vaatimuksiin nähien niin pitkälle menevä kuin aikaisampi,mutta jossa 
edelleen painostetaan mautamme sotatoimien lopettamiseksi. 

Lausuntoluonnoksen johdosta syntyneessä keskustelussa 
JSd.Pekkala ilmoitti yhtyvänsä lausunnon lopputulokseen.Yksityii 

kohtiin nähden puhuja sanoi olevan yhtä ja toista huomauttamlsta.Klln-
pä olisi siinä toivonut mainintaa siitä,että hallituksen ja eduskunnan 
suhteet eivät ole olleet niin normaalit kuin olisi ollut toivottavaa. 
Hallitus ei ole pitänyt eduskuntaa aina tapahtumien tasalla ja monesti 
on eduskunta joutunut Jo tapahtuneiden tosiasioiden eteen voimatta sit-
ten enää asioihin suurestikaan vaikuttaa.¿ttä vastaisuudessa saataisiin 
tähän asiaintilaan korjaus,olisi siltä ryhmämme puolesta annettavassa 
lausunnossa mainittava. 

iild.Bryggarix sanoi lausunnon olevan samanlaisen pyöreän ja mi-
tään sanomattoman kuin yleensä tällaisissa tapauksissa aikaisemminkin. 
Puhujan mielestä Karjalan kysymystä koskevassa kohdassa ei olisi syytä 
niin laajaan ja selvään kannanmerklntään kuin lausuntoluonnoksessa esiin-
tyy.Siinä olisi oltava varovaihen.Yhtyi Pekkalaan mikäli on kysymys hal-
lituksen Ja eduskunnan välisistä suhteista .jotka eivät ole olleet sellai-
set kuin parlamentaarisesti hallitussa maassa on edellytettävä.Puhuja 
huomautti,että vastaista rauhaa ajatellen olisi syytä muistaa Tarton 
rauha Ja esiinnyttävä sen mukaisesti. 

¿d.Voionmaa oli myös Pekkalan kannalla mikäli on puhe hallituk-
sen ja eduskunnan välisistä suhteista,Siltä on kuitenkin vaikea tämän 
lausunnon yhteydessä sanoa,vaan on siitä huomautettava erikseen.Mitä 
taas Karjalan asiaan tulee, on siihen kajottava,koska pääministerin pu-
heessa tämä asla on selvästi sanottu. 

¿;d.Kilpi oli Bryggarin kannalla siinä,että ryhmämme lausunnossa 
olisi enemmän tehostettava Tarton rauhan henkeä.Puhujan mieLeatä päämi-
nisterin tixs puhe on hirvittävä.Siinä ei puhuta rauhan mahdollisuuk-
sista mitään,Joten siltä ei näytä olevan toiveitakaan.Sen sijaan on 

suuri huomio kohdistettu Karjalan .Viron, Inkerin y.m. kjrsymyksille Ja näin' 
i 

ollen avattu eteen lähitulevaisuus,joka el suinkaan ole lohdullinen. ' 
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j Ed »Tanner huomautti edallisen lausunnon johdosta.että Kilpi/^tännl 
asian lilan hermostuneesti,31hän tarkoituksena ole lähteä Viroon eikä 
muuannekaan,mutta tällaisen asian yhteydessä el helmokysymystä voine ai 
vuuttaa. 

ad.Velling piti Voionmaan lausuntoluonnosta lilan pftkänä ja runol. 
llsena.eikä se kuvasta tällä hetkellä kansan mielialoja,Jos kansa vae-
taisuudessa Voionmaan lausuntoon tutustuu ja tietää sen annetun soslalj 
demokraattisen ryhmän nimissä,niin mitähän se sanookaan.i^ausuntoa ollsj 
puhujan mlelstä lyhennettävä ja oltava monessakin suhteessa varovaisei 
pi.Hallituksen lausunnossa el esiinny sanaakaan sodan päämääristä.Siinä 
on mytSs liian, paljon eräiden suurvaltojen kehuntaa Joten näissä suhtei 
ryhmämme voisi esittää joltakin toivomuksia.El my{)s meidän puoleltamme 
ole syytä alleviivata Karjalan,Inkerin y.m. valloituksia,vaan pitälei 
ryhmämme puolesta annetun lausunnon olla lyhyt ja asiallinen. 

Ed.Voionmaan mielestä el Velllng tunnu olevan tyytyväinen mihlnkj 
el pääministerin lausuntoon eikä myös tähän ryhmämme puolesta tarkoi-
tettuun lausuntoluonnokseen.Kultenkaan el Velllng ole kyemiyt antamaai 
tarkempia suuntaviivoja mitä mdidän olisi sanottava.eSiAejirvälmis ott 
maan laasuntonj viimeiieen kappaleeseen tehostetun maininnan Tarton 
rauhansopimuksen hengestä^Bahuja esitti tästä ajatusluonnoksen.Mltä 
taas tulee tämän lausunnon lennokkuuteen ja runollisuuteen,joka el t 
tunut Velllnklä miellyttävän,on siitä sanottava,että runollisuus on ti 
kl lievempi paha kuin fanaattinen kiihko. 

Ed.Tuominen: On valitettavaa,että ryhmä sai näin vähän aikaa 
näin suuren asian käsittelemistä varten.Halaan sen vuoksi merkitä ryi 
män pöytäkirjaan tästä mielipiteeni ja toivoa,että suurten asioiden 
käsittelylle annetaan ryhmässä enemmän mahdollisuuksia.Mitä Karjalan 
kysymykseen tulee,josta ryhmän lausuntoluonnoksessa on niin voi-
makkaasti puhuttu,on siitä sanottava.että jos se tulee ryhmän kant̂ nj 
rintamamiesten tietoon,on siellä tapahtuva silloin jyrkkä mielialan 
muutos.Ja se on meille vahinko.Siksi ei pitäisi lausunnossa mennä nä 
pitkälle.Olisi ollut toivottavaa,että lausunnossaan olisi ryhmä» BÖD 
nut jotakin myös antlkomltern sopimuksesta.Tulevaisuuteen nähden 
suotavaa,että ryhmälle annetaan tilaisuus merkitä kantansa mui8t&klfl| 

mahdollisesti tehtävistä sopimuksista. 
Ed.Huotari yhtyi ed.Tuomisen lausuntoon.Rintamamiehet o d o t t i 

vat,että ryhmä tekisi voitavansa sodan loppumiseksi .Puhujan mielesti 

olisi lausunnossa tästä asiasta jotakin sanottava. 

Ed.Hiltunen piti Voionmaan lausuntoluonnosta hyvänä Ja varovai-
sena ja toivoi ryhmän sen hyväksyvän. 

Ed.Kulovaara ja Pitkäsilta valittivat sitä,että asian käsitte-
lylle oli varattu Illan vähän aikaa,sekä toivoivat vastaisuuteen näh-
den tällaisten suurten asiain perusteellisempaa käsittelyä. 

Keskustelun päätyttyä tähän päätti ryhmä ottaa huomioon ed. 
Pekkalan ehdotuksen,jonka mukaan lausuntoon otetaan kohta,missä huo-
mautetaan hallituksen ja eduskunnan suhteiden muodostuvan läheisemmik-
si ja luottamukselliseramlksl.Kiln ikään päätettiin ottaa lausuntoon 
maininta,joka tehostaa Tarton rauhan kmgn hengen säilyttämistä vastai-
suudessakin.Edelleen päätettiin tarkistaa sanontaa Karjalan-ja muiden 
heimokansojen kysymyksessä. 

Pöytäkirjan vakuudeksi: 

Paheen johtaja. 

Pöytäkirja tarkaetattu: 

! 
i 

If 
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SosialidemoKraattisen Eduskuntaryhmän kokouksesta. Joka pidettiin 
ryhmähuoneessa eduskuntatalossa 2 p:nä jouluKuuta 1941. KOKOUS al-
koi kello 17,05. Nimenhuudossa meriittiin poissaoleviksi: Aarnio-
ÄOSiCi,Hakkila, Jokinen,Kupari,Lehtokoski, Linna,Lumme, Paasonen, Pek-
kala, Peltonen,M. ,Penttaia,Perho,Pyy,Sillanpää(ulKomailla),Welling 
ja i/y'enman. Puhetta johti Tanner ja pöytäkirjan kirjoitti Aattela. 

,, l 

. ^ V / fli 

1 §. 
Puheenjohtaja lausuu ryhmän uudet .jäsenet 

tervetulleiksi. 
Puheenjohtaja Tanner lausui ryhmän uudet jäsenet: Härmän, 

Nurmisen,Railon ja Vallan tervetulleiksi eduskuntatyöhön. Toivoi, 
että heistä on paljon apua eduskuntatyössä. Huomautti leikillises-
ti, että toivottavasti heissä ei ole"perinnöllisiä taipumuksia". 

2 
Verohallituksen perustamista koskevan lain äänes-
täminen lepäämään yli vaalien. 

Puneenjontaja Tanner selosti maalaisliiton eduskuntaryh-
män kannanottoa hallituksen esitykseen laiksi verohallituksen 
perustamisesta. Maalaisliiton ryhmä on länettänyt kirjelmän halli-
tuksessa oleville maalaisliittolaisille ja siinä on lausuttu ryh-
män tyytymättömyys siitä, että he ovat antaneet tällaisen lakiesi-
tyksen tulla eduskuntaan. Edelleen on ryhmä päättänyt, että maa-
laisliittolaisten ministerienkin on äänestettävä lain lepäämään, 
jättämisen puolesta, ja elleivät he näin menettele, on heidän erot-
tava hallituksesta. Vielä on ryhmä päättänyt, että jos eduskunta 
maalaisliiton vastustuksesta huolimatta lain hyväksyy, niin maa-
laisliittolaisten on erottava hallituksesta. Kuten huomataan, on 
maalaisliiton ryhmä tehnyt tästä ison asian,ja kaikki maalaisliit-
tolaiset edustajat on komennettu tänne edusta^atehtäväansä hoita-
maan. Nyt on sosialidemokraattisen ryhmän päätettävä miten se 
suhtautuu esitykseen, vaikka kannanottomme oikeastaan on jo tullut 
määritellyksi. 

Päätettiin yksimielisesti, että yksikään ryhmän jäsen ei 
äänestä k.o. lakiesityksen hylkäämisen eikä sen lepäämään Jättämi-
sen puolesta. 
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3 
Englannin uusi nootti. 

Puheenjohtaja Tanner ilmoitti, että Englannin hallitus on 
viime perjantaina jättänyt Suomelle uuden nootin, joka poikkeaa 
eräässä tärkeässä kohdassa aikaisemmasta. Edellisessä nootissa 
vaati Englanti , että Suomi vetäisi joukkonsa pois nykyisistä ase-
mistaan vuoden 19Ö9 rajojen paikkeille. Nyt ei vaadita tätä, mut-
ta vaaditaan Suomea lopettamaan sotatoimensa. Myöskin Romanialle 
Ja Unkarille on lähetetty samanlainen nootti. Unkari ei aio vas-
tata,koska se ei muuttaisi asiaintilaa. Romania vastaa noottiin. 
Mitä Suomen puolesta annettavaan vastaukseen tulee, niin sen anta-* 
minen on nyt helppoa, koska tarKoituksemiiie käyvät yhteen Englan-
nin nootissa olevan esityksen kanssa. Viittasi Mannerheimin päivä-
käskyyn. Nyt tulee, Iciusui puhuja, olemaan helpompi päästä yhteis-
ymmärrykseen Englannin kanssa. Englannissa on piirejä, jotka toi-
vovat, että tämä asia selviäisi. 

Syrjänen: OnKO Saksan Kanssa ollut neuvotteluja suomalais-
ten joukicojen kotiuttauiisesta? 

Tanner; Ulkoministeri Witting ilmoitti Berlinissä ollessaan, 
että Suomi ryhtyy Kotiuttamaan jouKKojaan. Suomen asemaa tunnut-
tiin y»märrettävän. 

Keskustelu päättyi tähän. 
Asian Johdosta ei tehty päätöstä. 

4 
ElintarviKeasemamme. 

Puheenjohtaja Tanner selosti elintarvikeasemaamme. Ruotsi ei 
ole voinut antaa meille voita, ei kanKaita eiKä teKstiiliteollisuu-
den tarvitsemia raaka-aineita. Englanti estää Ruotsin saamasta sel-
laisia tavaroita, joita se on luovuttanut Suomelle. SaKsa on luvan-
nut meille elintarvikkeita, m.m. perunaa Ja viljaa, jälempänä mainit-
tua on jo luvattu 100,000 tonnia. ElintarviKKeiden saaiuisesta on 
marsalKKa Goring antanut x-cunniasanansa. 

Selostus merKittiin pöytäkirjaan. 

5 §. 
Lomanpyyntojä. 

Ryhmän jäsen Onni Peltonen pyysi Kunnallisten tehtävien vuok-

si vapautusta edusKuntatyöstä t.k:n 5 päiväksi. 
Ryhmän jäsen Uno Raatikainen pyysi puhujatehtävän vuoksi 

vapautusta eduskuntatyöstä samoin t.k:n 5 päiväKsi. 
Pyyntöihin suostuttiin. 

'''I -il 
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Puheenjohtaja. 

Sihteeri. 
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Sosialideiiiokraattlsen EdusKuntaryhmän valmistavan valiokunnan 

kokouksesta, Joka pidettiin pankkivaliokunnan huoneessa eduskun-

tatalossa 12 p:nä joulukuuta 1941. Kokous alkoi kello 14,40. Saa-

puvilla olivat: Bryggari,Kilpi,Kulovaara,Kuusisto,Lepistö,Linna, 

Lonxainen,Peltonen,0.,Syrjänen,Tanner,Tolonen,Welling,Wirtanen, 

Voionmaa ja Aattela,sekä kutsuttuna ryhmän jäsen Hiltunen. Puhetta 

johti Tanner ja pöytäkirjan kirjoitti Aattela. 
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Tuntemattomille sotilaille joulupaketteja. 
Kesicusteltiin ryhmän varojen myöntämisestä juulupaitettien 

hankkimiseKsi tuntemattomille sotilaille. 
Päätettiin ryhmäkoKouKselle ehdottaa, että Sosialidemokraat-

tiselle Työläisnaisliitolle luovutettaisiin ryhmän varoista tuhan-
nen markkaa joulupakettien hankkiniiseksi tuntemattomille sotilaille. ; 

Päätetään suhtautumisesta liikevaihtoverolakiin ehdotetus-
ta uudesta 48 §!Stä. 

Otettiin KäsiteltävkKsi ryhmän mannan määrääminen liikevaih-
toverolaKiin ehdotettuun uuteen 48 §:ään. 

Puheenjohtaja Tanner selosti maalaisliittolaisen NiuKkasea 
ajamaa ja suurea valioKuonan lakiehdotukseen otettavaasi hyväKsy-
mää uutta 48 jonKa mukaan hallitukselle annettaisiin oikeus 
myöntää taKaisinvallattujen alueiden asukkaille seKä KOKO maassa 
esim. ilmapomuiitaksen johdosta vahinkoja Kärsineille erinäisissä 
tapauksissa vapautus liikevaihtoveron suorittamisesta. PyKalää on 
vaiKea soveltaa Käytäntöön ja se olisi poistettava laKiesityKsestä. 

Hiltunen: Selosti asian Käsittelyä valtiovarainvalioKunnan 
asianomaisessa jaostossa. Asiantuntijat olivat NiuKkasen ehdotta-
maa pykälää vastaan ja valiotcunnan eneimiiistö hylkäsiKin NiukKasen 
ehdottaman pykälän. Pykälä on Käytännössä mahdoton. Liikevaihto-
verokonttorin työ käy mahdottomaksi. Ministeri KoivistoKin on vas-
tustanut pyKälän laKiin ottauiista. Kun suuri valioKunta on ottanut 
NiukKasen pykälän laKiin,ei asiaa enää ole oikeilla raiteilla. 

Welling: NiuKkasen ehdotus hylättiin valtiovarainvaliokunnas-
sa vain yhden äänen enemniistöllä. Suuressa valiokunnassa oli pykä-
lällä suuri menestys. Pykälä teKee oikeutta karjalaisille ja yleen-
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sä sotavahinkoja itärslneille asuinpaiKasta riippumatta. Karjalas-

sa on suoritettava valtava rakennustoiminta hävitettyjen alueiden 

kunnostamiseksi. Rakennustarvikkeiden hinnat ovat tavattomasti nous-

seet, niin että vaiKka menetystä omaisuudesta saataisiinKin satapro-

senttinen korvaus, niin se ei kuitenkaan merkitseisi sitä, että Kor-

vaussummalla saataisiin hävitetyt talot uudelleen rakennetuiksi. 

Näinollen on oiKeen ja 'kohtuullista, että raKennustarviKiceista ei 

tarvitseisi maksaa liikevaihtoveroa. Korvauslakia ei saatane sellai-

seksi, että sen perusteella saataisiin menetetystä omaisuudesta täy-

si icorvaus nykyisten hintojen mukaan laskettuna. Ryhmän ei olisi 

voimakeinoin koetettava estää suuren valiokunnan ehdotuksen hyväk-

symistä. Asian olisi annettava mennä suuren valiokunnan ehdotuksen 

mukaisesti. 

Bryggari: Liikevaihtoverolakiin ei voida sisällyttää korvaus-

lain piiriin kuuluvaa asiaa. Lain valvonta tulee mahdottomaksi jos 

Niukkasen pykälä lakiin sisällytetään. On käytettävä kaikki keinot 

Niukkasen pykälän vastustamiseksi. 

Kulovaara: Selosti asian käsittelyä suuren valiokunnan jaos-

tossa. Niukkasen pykälä koskee kai.vkia sotavahinkoalueita. Huomaut-

ti, että ne, jotka jo ovat uudelleen rakentaneet pomiiiituksissa tu-

houtuneet rakennuksensa, joutuvat huonompaan asemaan, koska ovat 

joutuneet rakennustarvikkeistaan maksauiaan liikevaintoveroa. Niuk-

kasen pykälän käytäntöön sovelluttamista ainakin köyhän kansan 

kohdalta vaikeuttaa se, että olisi hankittava lisenssi liikevaih-

toverosta vapaiden tarvikkeiden saantia varten. Köyhä kansa on 

kuitenkin yleensä haluton lisenssejä hanKkimaan, niiden hankkimi-

nen kun edellyttää juoksuja, puunaa ja vissiä taitoakin. Niukkasen 

pykälä on käytännössä mahdoton toteuttaa, eikä sovi tähän lakiin. 

Tanner: On outoa, että joka lakiin sotketaan karjalaisten 

asiaa. Jos k.o. pykälä hyväksytään, niin lakia ei voida valvoa. 

Meillä on eräs kokemus: Petsamon tullivapaus. Kertoi lähettäneen-

sä tarkastajia tutkimaan Petsamossa sattuneita tapauksia. Tarkas-

tajat olivat saaneet selville pöyristyttäviä seikkoja. 

Aattela: Selosti asian käsittelyä valtiovarainvaliokunnassa. 

Jaoston puheenjohtaja Cajanaer kannatti Niukkasen pykälän hyväk-

symistä, koska se hänen mielestään ei velvoittanut hallitusta mi-

ninkään vaan on verrattavissa toivomusaloitteeseen. Liikevaihtove-t 
rolaki on pysyväiseksi suunniteltu laki, mutta Niukkasen pykälä 

on poikkeuslain luontoinen ja tästäkään syystä tämä pykälä ei so-
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vellu liikevaihtoverolakiin. 
Syrjänen: Niukkasen pykälä on mahdoton, eikä sovi liike-

vaihtoverolakiin. 

Welling: Pykälällä on karjalaiselle väestölle suuri talou-
dellinen merkitys. On liioiteltu lain käytäntöön soveltamista,Jos 
k.o. pykälä lakiin sisällytetään. Verovapauden alaisiksihan tuli-
sivat vain verraten harvalukuiset artikkelit, etupäässä raskaat 
rakennustarvikkeet. 

Tanner: Pykälällä on vielä se ikävä puoli, että verovapau-
den myöntäminen jätettäisiin valtioneuvoston harkittavaksi. Edus-
kunnan olisi määrättävä mitkä tavarat ovat liikevaihtoverosta va-
paita kun niitä takaisinvallatulla alueella ostetaan. 

Keskustelun tähän päättyessä todettiin, että valmistava 
valiokunta on valtiovarainvaliokunnan mietinnön kannalla mikäli 
on kysymys ehdotetun uuden 48 §:n ottamisesta liikevaihtoverola-
kiin. 

Tämän jälkeen otettiin Hiltusen ehdotuksesta käsiteltäväk-
si ravintola- Ja kahvilaliikkeiden suoritettavaksi määrättävä lii-
kevaihtovero. 

Keskustelun päätyttyä päätettiin ryhmäkoköukselle ehdotta,että 
Hiltuselle annettaisiin oikeus lakiesityksen toisessa käsittelyssä 
ehdottaa muutoksen tekemistä ravintola- ja kahvilaliikkeiden lii-
kevaintoveroon, ja että Hiltusen endotusta ryhmän jäsenet kannat-
taisivat. 

V a 

"V 

Puheenjohtaja. 
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Sosialidemoicraattisen Edus Kuntaryhmän Kokouicsesta, joka pidettiin 

ryhmähuoneessa eduskuntatalossa 12 p:nä joulukuuta 1941. Kokous al-

koi kello 15,15. Nimenhuudossa merkittiin poissaoleviksi: Andersson, 

G.,Fagerholm,Hakala,HaKkila,Hiilelä,K0mu,Leht0K0SxCi,PeKKala,Pitkä-

silta,Reinikainen,Salovaara Ja TurKica. Puhetta johti Tanner ja pöy-

täkirjan kirjoitti Aattela. 

1 §• 
Puheenjohtaja lausuu ryhmän uudet jäsenet Huhdan ja Lindmanin 

tervetulleiKsi. 

Puheenjohtaja Tanner lausui ryhmän uudet jäsenet: Huhdan ja 

Lindmanin, jotKa nyt olivat valtakirjansa saatuaan saapuneet edus-

Kuntaan, tervetulleiksi edusKuntatyöhön. 

Tuntemattomille sotilaille joulupaKetteja. 

Päätettiin v.v. ehdotuKsesta Sosialidemokraattiselle Työläis-
naisliitolle luovuttaa ryhmän varoista tuhannen markkcaa joulupaKet-
tien hankkimiseksi tuntemattomille sotilaille. 
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LilKevaihtoverolaki. 

Otettiin käsiteltäväxisi ryhmän kannan määrääminen parhaillaan 
edusKunnan käsiteltävänä olevaan liikevaihtoverolaKiin ehdotettuun 
uuteen 48 §:ään,seKä eräisiin muihin laKiesityKseen ehdotettaviin 
muutoKsiin. 

Puheenjohtaja Tanner selosti maalaisliittolaisen Niukkasen 
ehdottamaa ja suuren valiokunnan lakiesitykseen otettavaksi hyväksy-
mää uutta 48 Ssää, jonka mukaan hallitukselle annettaisiin oikeus 
myöntää takaisinvallattujen alueiden asu.ikaille sekä koko maassa 
esim. ilmapommituksen johdosta vahinkoja kärsineille erinäisissä ta-
pauksissa vapautus liikevaihtoveron suorittamisesta. 

Valmistavassa valiokunnassa, jossa asia oli käsiteltävänä, 
kyllä tunnettiin ymmärtämystä pykälää Kohtaan, mutta Katsottiin, 
että siinä esitetty asia on korvauslain luontoinen eikä sovi tähän 
lakiin. Jos laki hyväKsytään suuren valiokunnan ehdottamassa muodos-
sa, niin sen valvonta tulee kovin vaikeaksi ja väärinkäytöksiä tu-
lee tapahtumaan. Valvontaa vaikeuttaa sekin, että verohelpoitusta 
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olisi pykälän edellyttämissä tapauksissa myönnettävä KOACO valta-
Kunnan alueella. Valmistavassa valiokunnassa huomautettiin myös 
siitä, että tämän pykälän lakiin ottamisella saatettaisiin valtio-
neuvosto vaikeaan asemaan. Eduskunnan olisi otettava vastuu ja 
määrättävä mitkä tavarat määrätyissä tapauksissa ovat liikevaih-
toverosta vapaita. Valmistava valiokunta on asettunut sille kan-
nalle, että suuren valiokunnan hyväksymä uusi 48 § olisi lakiesi-
tyksestä poistettava. 

Welling: Olen suuren valiokunnan mietinnön hyväksymisen kan-
nalla. Karjalan edustajia ei pitäisi pakoittaa noudattamaan ryhiuän 
omaksumaa kantaa, jos se tulee olemaan kielteinen ehdotettuun uu-
teen 48 §:ään nähden. Lain valvonta ei tulisi kovin vaikeaksi, jos 
vain harvat tavaralajit, esim. raskaat rakennustarvikkeet, määrät-
täisiin liikevaihtoverosta vapaiksi. Valvontaa helpoittaisi vielä 
se, että tavaroiden välitys voitaisiin keskittää muutamien suur-
liikkeiden esim. osuuskauppojen haltuun. Tässä on suurista talou-
dellisista arvoista kysymys ja sen vuoksi olisi karjalaisille edus-
tajille annettava "vapaat kädet". 

Kivisalo: Ehdotetussa uudessa 4d §:ssä on kyseessä oikea 
asia, mutta se on esitetty väärässä paikassa. Ki ole punuttava vain 
luovutetusta alueesta, sillä koko maa on joutunut sodan johdosta 
kärsimään,koska sotavahinkoja on eri puolilla maata. On puhuttu tyy-
tymättömyyaestä, mutta sitä esiintyy kaikissa asioissa. 

Erich: Annan oikeutusta puheenjohtajan esittämille peruste-
luille, mutta olen toisella kannalla. Pykälän vaarallisuutta on liioi-
teltu. Kannatti Wellingin ehdotusta ja ehdotti lisäksi, että ne ryh-
män jäsenet, jotka suuressa valiokunnassa ovat kannattaneet k.o. py-
kälän lakiin ottamista, saisivat olla poissa äänestyksestä. 

Hiltunen: Perusteli kielteistä kantaansa ehdotetun uuden 48 
iin suhteen. Liikevaihtoverolaki on tartcoitettu pysyväksi laiksi, 
mutta jälleenrakennustyö on poikkeusluontoinen asia, joten k.o. 
pykälä ei tämänkään vuoksi sovellu liikevaihtoverolakiin. 

Tuominen: Valmistavan valiokunnan kanta on oikea. Kaikkien 
ryhmän jäsenten on noudatettava ryhmän päätöstä. 

Kulovaara: Eri puolilla maata on sodan johaosta vahinkoja 

kärsineitä, jos siis liikevaihtoverolakiin tulisi huojennuksia, 

niin silloin on maan kaikki asukkaat asetettava samaan asemaan, 

mikäli ovat vahinkoja sodan johdosta kärsineet. Korvauslaki on 

uudelleen säädettävä ja perinpohjaisesti korjattava, ja siinä /h-

teyaessä on silloin hoidettava sekin asia, jota nyt yritetään hoi-
taa tämän uuden 48 §:n avulla. 

Kuittinen: Huomautti liikevaihtoverolakiesityksen 47 §:stä, 
joka puhujan mielestä on rinnastettavissa ehdotettuun uuteen 48 
5:ään, Takaisivallatun alueen asukkaat tarvitseisivat välttämättä 
sellaisen verohuojennuksen kuin 48 §:ssä edellytetään. Yksin En-
sossa on tuhoutunut 535 rakennusta. Näistä on suurin osa vähäva-
raisten omistamia. Ryhmä ei voine pakoittaa meitä karjalaisia 
edustajia niin, ettemme voisi ajaa valitsijaimme etuja. 

Salmenoja: Selosti asian käsittelyä paraillaan toimivan 
verokomitean asianomaisessa jaostossa. Verokomitessa pyrittiin 
liikevaihtoverolaki saamaan sellaiseksi, että siinä olisi mahdol-
lisimman vähän poikkeuksia, mikä helpoittaisi sen käytäntöön so-
veltamista. Tältä kannalta arvostaen olen pelolla ajatellut eh-
dotetun 48 §:n lakiin sisällyttämistä. Kuittinen huomautti laki-
esitykseen sisältyvästä 47 S:stä, mutta tämä pykälä otettiin esi-
tykseen sen johdosta, että liikevaihtoverolakia esitetään muutet-
tavaksi niin, että koneiden,laitteiden ja kuljetusväiineiden vero-
vapaus yleensä poistettaisiin. Kun kuitenkin uusia teollisuuslai-
toksia perustettaessa voisi käydä kovin raskaaksi suorittaa nii-
hin hankittavista koneista ja laitteista veroa, niin katsottiin 
tarpeelliseksi antaa hallitukselle oikeus määrätyissä tapauksissa 
myöntää veronelpoituksia. Puhuja vastusti jyrkästi ehdotetun 40 §:n 
ottamista lakiesitykseen. 

Salmela-Järvinen: Karjalaiset edustajat ovat tuijottaneet 
liikaa tähän ehdotettuun 48 §:ään luullen siitä avun tulevan. Ny-
kyisin voimassaolevassa liikevaihtoverolaissa on yleishyödylli-
sille laitoksille myönnetty verovapaus, mutta tätä on sanottujen 
laitosten ollut vaikea saada. Nyt voisi käyaä niin, että karjalai-
sille annettaisiin kaunis lupaus, mutta ei käytännöllistä valuuttaa, 

Bryggari: Kyseessä olevan pykälän mukaan voitaisiin verova-
paina saada määrätyissä tapauksissa tavaroita kaikkialla maassa. 
Tämä vaikeuttaa lain valvontaa. Esitti erään asiaa valaisevan esi-
merkin. Jos suuren valiokunnan ehdotus hyväksytään,saatetaan hal-
litus vaikeaan asemaan, ja lain valvonta muodostuu kovin vaikeaksi. 

Raatikainen,J,: Yhtyi Wellingin ja Erichin perusteluihin. 
Kun on sanottu, että tämä asia kuuluu korvauslain yhteyteen, niin 
pitäisi saada tietää, mille kannalle hallitus on asettunut esim. 

t 
irt^iston täysimääräisenä" korvaamiskysymyksessä. 

Pyy: En ole Niukkasen ihalija, mutta olen oman kokemukseni 
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perusteella tullut vakuuttuneeKsi 48 §:n tarpeellisuudesta. Kar-
jalaiset ovat aivan erlKoisasemassa muihin suomalaisiin verraten, 
silla heidät on ryöstetty Kolmeen kertaan. Jos ryhmä asettuu vas-
tustamaan k.o, pykälän lakiin ottamista, niin sillä vaikeutetaan 
sosialidemokraattien asemaa karjalaisen väestön KesKuudessa. Kan-
natti Wellingin ehdotusta. Jos saataisiin vakuus siitä, että ir-
taimistosta saadaan täysi korvaus, niin kannanotto olisi helppo 
suorittaa. 

Keskustelun tähän päättyessä päätettiin Kaikilla äänillä 
(ääniä ei laskettu) kahdeKsaa ääntä vastaan hyväksyä v.v. ehdo-
tus, joka tuli ryhmän päätökseksi. 

Tämän jälkeen päätettiin Kaikilla äänillä(ääniä ei lasket-
tu) kuuttatoista ääntä vastaan, että "vapaita käsiä" ei myönne-
tä ryhmän jäsenille tässä asiassa. 

Welling: Ilmoitan pöytäkirjaan merKittäväksi, etten tule 
noudattamaan ryhmän edellä tekemää päätöstä. 

Tämän jälkeen päätettiin v.v. ehdotuksesta myöntää ryhmän 
jäsenelle Hiltuselle oikeus lakiesityksen toisessa käsittelyssä 
ehdottaa muutoksen teKemistä ravintola- ja kahvilaliiKkeiden lii-
kevaihtoveroon. Hiltusen ehdotusta kannatetaan ryhmän taholta. 

Otettiin vielä Railon ehdotuksesta sivistysjärjestöjen opin-
Kox^irjojen ja ohjeKirjasten verovapautta KOSKeva asia käsiteltäväKsi. 

Railo: Pyysi, että hänelle annettaisiin oikeus endottaa lii-
Kevaihtoverolain toisessa Käsittelyssä 5 §:n 4 mom. muuttamista si-
ten, että momentti Kuuiuisi: "Sauoma-ja aiKaKauslehtien,tieteellis-
ten julKaisusarjojen ja niihin sisältyvien julkaisujen seKä valtion 
avustusta nauttivien sivistystyöjärjestöjen .lulKaisut ja ohjekirja-
set, seKä...." 

iCesKUStelun päätyttyä päätettiin, että Railo saa tehdä ehdo-

tuKsensa. Rynmän jäsenet päättävät omakohtaisesti äänestävätkö eh-

dotuksen puolesta vaiKo ei. 
4 §. 

Lomanpyyntöjä. 

Ryhmän jäsenet Tuominen,Halonen,Jokinen ja Tanner pyysivät 
vapautusta edusKuntatyöstä t.k:n 15 päiväKsi, ja samoin ryhmän jä-
sen Sinisalo t.k:n 16.päiväksi. 

Pyyntöihin suostuttiin. 
V ^h k s i 

T a r k i s t e t — Puheenjohtaja. 
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SosiaiidemoKraattisen. Eduskuntaryhmän icokouksesta, joka pidettiin 
ryhmähuoneessa edusicuntataiossa 9 p:nä tammikuuta 1942. Kokous al-
koi Kello 15,00. Nimenhuudossa merkittiin poissaoleviksi: Fagerholm 
(Ruotsissa),Hakala,Karjaiainen,Komu,Koponen,Paasonen,Salmenoja,Syr-
jänen, Turkia,Wenman ja Väisänen. KokouKsessa olivat saapuvilla puo-
luesihteeri A. Aaltonen, järjestösihteeri T. Aaltonen, puoluetoimis-
tosta Janatuinen, seKä puoluetoimikunnan jäsenet Keto,E.Kilpi ja 
Paasio. Puhetta johti Tanner ja pöytäkirjan kirjoitti Aattela. 

1 
Osingon rajoittart.inen. 

Puneenjohtaja Tanner mainitsi, että on pantu erinäisiä voimia 
liikKeelle, jotta hallituksen esitystä laiKsi osingon rajoittamises-
ta ei hyväKsyttäisi valtiovarainvalioKunnan, joka pääasiassa on yh-
tynyt hailituKsen esitykseen, mietinnön muKaisena,vaan siihen lii-
tetyn valiokunnan pienen vähemmistön vastalauseen muKaisesti. On Koe-| 
tettu saada hallitustaKin muuttamaan Kantansa tässä asiassa. 

Päätettiin yKsimielisesti, että ryhmä kannattaa esityksen hy-
väKsymistä valtiovarainvalioKunnan mietinnön muKaisena. 

Lomanpyyntö. 
Ryhmän jäsen Lepistö pyysi yksityisasiain vuoksi vapautusta 

eduskuntatyöstä lauantaiksi t.k:n 10 päiväisi. 
Pyyntöön suostuttiin. 

2 .. 
Viipurin läänin itäisen vaalipiirin Sos.-dem. piiritoimiston 

kirjelmä. 
Esiteltiin Viipurin läänin itäisen vaalipiirin Sos.-dem. pii-

ritoimiston lähettämä kirjelmä, jossa selostetaan Viipurin läänin 
itäisen vaalipiirin sosialidemokraattisen järjestöväen Imatralla 
t.k:n 4 p:nä pitämän kokouksen päätöksiä.(Liite 1) 

Merkittiin saapuneeksi. 

Tannerin selostus. 
Puheenjohtaja Tanner selosti ryhmän jäsenille poliittisen ja 

sotilaallisen aseman kehittymistä maailmassa viimeksi kuluneiden 
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vilKXoJen aiK:ana, Aluksi puhuja totesi, että senjäikeen kun Ja-
pani aloitti sodan Yhdysvaltoja ja Englantia vastaan on maailman-
kuva suuresti muuttunut. Japani aloitti sotatoimensa hyuKäten yl-
lättäen amerikKalaisten eräitä m.m, Havaijilla olevia sotilaalli-
sia tukikohtia vastaan, saavuttaen heti sotatoimiensa aliiuvainees-
sa huomattavaa menestystä. Kertoi tämän jälKeen lähemmin amerik-
kalaisten ja englantilaisten menetyksistä. Japanilaiset ovat saa-
neet tuhotuksi m.m. viisi taistelulaivaa. Saadakseen jonkinlaisen 
käsityksen tällaisen taistelulaivan merkityksestä sanoi puhuja tie-
dustelleensa asiantuntijoilta, mitä yksi taistelulaiva merKitsee 
maavoimiin verrattuna ja tällöin saaneensa tietää, että yksi tais-
telulaiva vastaa 18 divisioonaa maavoimia, siis noin 300,000 mies-
tä. 

Tämän jälkeen puhuja selosti niitä tärkeitä neuvotteluja, 
joita Englannin ja sen liittolaisten Kesken on äskettäin käyty. 
Näiden neuvottelujen yhteyaessä on saatu tietoja Neuvostoliiton 
vaatimuKsista, joita puhuja selosti. Selostuksesta ilmeni, että m.m. 
Neuvostoliitto on vaatinut vapaita käsiä Puolan,Baltian maiden 
ja Suomen suhteen. Olisi siis hyvin ikävää meille, jos sota päät-
tyisi niin, että Neuvostoliitto voisi ryhtä vaatimustensa toteut-
tamisyrityksiin. 

Puhuja mainitsi, että k.o. neuvottelujen tuloksena on ollut 
eräänlaisen uuden Kansainliiton perustaminen, jon^a alleKirjoit-
tajina on 26 valtiota. Niiden jouKossa on myös sellaisia maita,joi-
den alueet on saKsalaisten jouKKojen miehittämiä ja allekirjoitUK-
sen on toimittanut maanpaossa olevan hallituksen edustaja. Selostaja 
totesi, että maailma on nyt jaettu kahteen vastaKkaiseen leiriin ja 
että puolueettomuutta ei enää haluta tunnustaa. 

Selostaessaan Englannin,Amerikan,Venäjän ja Kiinan välillä 
käytyjä neuvotteluja punuja mainitsi, että mainitut valtiot ovat 
perustaneet yhteisen Korkeimman sotaneuvoston, jonka jäseninä ovat 
Churchill,Roosevelt,Stalin ja Ohann. 

Tämän jälKeen puhuja kertoi Englannin hyokKäyksesta Norjaan, 
todeten, että sanotusta hyöKKäyksestä ei ollut iloa Norjalle. 

Asioiden kehityksessä on nyt tapahtunut uusi vaihe,lausui 
puhuja. Austraalia on tennyt puolustusliiton Yhdysvaltojen kanssa. 
AmeriKka tulee ilmeisesti lisäämään vaiKutusvaltaansa Englannin 
alusmaissaKin, huomautti selostaja. 

Japanin ryhtyminen sotaan Englantia ja Amerikkaa vastaan on 

i 

aiheuttanut sen, että Neuvostoliiton saama apu on tyrehtynyt. Puhu-

ja selosti minkälaatuista apua Venäjä jo oli ehtinyt saada, niinpä 

se oli jo saanut AmeriKasta, kuten on kerrottu, 500 tankkia. Joita 

venäläiset käyttivät hyöKkäykseen Rostovin suunnalla. 

Selostaja huomautti, että edellä esittämäänsä taustaa vastaan 
on tarkasteltava niitä asioita, joiden vaikutuspiiri välittömästi kos-
kettaa meidän maataiimie. 

Tämän iäliceftn nuhui« splosti sntatolmlpn kpHlttyml.st^ «̂iicssn-

Sos-dem. Eduskuntaryhmälle: 

Viipurin itäisen piirin Bos-dem. Järjegtöväkl ollut koolla. 

Viipurin itäisen piirin sos-dem. järjestöväki piiritolinlkujinan 
kutsusta kokoontui Imatralle tk. 4 pnä. Jossa se keskusteli monista 
tärkeistä kysymyksistä. Keskustelun alaisena oli ensiksi poliittinen 
tilanne, Josta käytiin vilkas ja laaja keskustelu. Jonka jälkeen .) 
poliittinen suuntaus hyväksyttiin. 

Vilkkaan keskustelun aiheutti myös alustus, tilanne rajaseudulla, 
jossa monessa suhteessa ollaan sellaisessa poikkeusasemassa muuhun 
suomeen nähden, että täällä on havaittavissa lamaannusta kaikkialla, 
m.m. järjestötoiminnassa. Ja kokous totesi, että toimintamme pystyssä 
pitämiseksi yhdistysten johtokuntain kotona olevien Jäsenten olisi 
koetettava hoitaa yhdistysten juoksevat' asiat täsmÄllisesti. m.m. 
jäsenverojen kannon ja tilitykset aikanaan, ettei keskeytyksiä 
jäsenyydessä tapahtuisi. 

Kokous kehoittl myös piiritoimikuntaa kääntymään puoluetoimikunnan 
puoleen pyynnöllä, että se palkkaisi pilrlmme alueelle järjestäjän. 
Joka hoitaisi järjestöjen omaisuuden korvauskysymyksen ja yhdessä 
piiritoimik\mnan kanssa tekisi herätys työtä takaisinvallatulla 
alueella. Ja että puoluetoimikunta ja eduskuntaryhmä koettaisivat 
vaikutta korvauslain suhteen siten, että myöskin järjestöt saisivat 
menetetystä omaisuudestaan täyden korvauksen. 

Kokous lausui myös toivomuksen niille jo takaisinvallatulla 
alueella asuville entisille työväenyhdistysten toimitsioille, y.m. 
tovereille, että he yhfeyden aikaan saamiseksi antaisivat nykyiset 
osoitteensa piiritoimistoon osoitteella Tainionkoski. Karhunmäki.. 

Kokous vielä käsitteli niitä haittoja joita postinkulun hitaus 
^heuttaa takaislnvallatulla alueella, ja toivoi, että piirin 

* 

kansanedustajat ja muut vaikutusvaltaiset Joverit kuntain esikunnissa 
koettaisivat vaikuttaa näiden epäkohtain poistamiseksi, koska se 
etenkin työväenlehtien levenemisen kannalta on aivan välttämätöntä. 

. . ( Lähettäjä: ¿ ^ f ^ l i f f ^ ^ ^ 
Tainionkoski Karhunmäki ) 
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viilcKojen aikana. Aluksi puhuja totesi, että senjälKeen kun Ja-
pani aloitti sodan Yhdysvaltoja ja Englantia vastaan on maailman-
kuva suuresti muuttunut. Japani aloitti sotatoimensa hyöKaten yl-
lättäen amerikKalaisten eräitä m.m. Havaijilla olevia sotilaalli-
sia tukikohtia vastaan, saavuttaen heti sotatoimiensa alAuvainees-
sa huomattavaa menestystä. Kertoi tämän JälKeen lähemmin amerik-
kalaisten ja englantilaisten menetyksistä. Japanilaiset ovat saa-
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: 9XiBniiyii3JniĴ 8JLr£)a .msb-ao^ 

f' •. -

i V 

bJCTsfiiilJ ) 
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Ja. .. . 

aiheuttanut sen, että Neuvostoliiton saama apu on tyrehtynyt. Puhu-

ja selosti minkälaatuista apua Venäjä jo oli ehtinyt saada, niinpä 

se oli jo saanut Amerikasta, kuten on kerrottu, 500 tankkia. Joita 

venäläiset käyttivät hyöKkäykseen Rostovin suunnalla. • 

Selostaja huomautti, että edellä esittämäänsä taustaa vastaan 

on tarkasteltava niitä asioita, joiden vaikutuspiiri välittömästi kos-

kettaa meidän maatamme. 
Tämän Jälkeen puhuja selosti sotatoimien kehittymistä SaKsan-

Venäjän välisellä rintamalla todeten saksalaisten joukkojen asettu-
neen talvilepoon. Tähän on ollut kaksi syytä: l) Saksassa tarvitaan 
nyt väKeä teollisuutta varten ja S) saKsalaisten JoukKoJen talviva-
rusteet ovat olleet puutteellisia talvisodan Käyntiin. Venäläiset ovat 
tottuneita talvisotaan. Kertoi venäläisten hyökkäystoimista. Venäläi-
sillä on ollut jonkinverran menestyKsiä. 

Neuvostoliiton saavuttamat voitot, lausui punuja, on otettu 
erilaisin tuntein vastaan. Englannissa niille annetaan suuri merjtiitys. 

Jos Kuitenkin vertaa niitä siihen mitä Saksa on saavuttanut, niin sil-
loin on todettava, että venäläisten voitot ovat verraten suppeita. 
Niinpä englantilainen sotilasasiantuntija kapteeni Lidael Hart kehoit-
taakin katsomaan karttaa ja varoittaa liioitelluista toiveista itärin-
taman suhteen. 

Meilläkin on, lausui tov. Tanner, Kiinnitetty huoa^iota venäläis-
ten saavuttamiin voittoihin. Mainitsi eräistä näkoKohdista, Joita asiaa 
arvostaessa on otettava huomioon. SaKsasta päin on saatu tietoja, että 
saksalaiset aloittavat keväällä itärintamalla uuden hyökkäyksen. 

¿deikäläisillä rintamilla on, mainitsi puhuja, saatu sellainen 
kOKemus, että venäläiset ovat hyvin varustettuja,mutta että heidän 
joukkonsa ovat heikosti koulutettuja, niin että heidän tuhoamisensa 
hyöKKäyksissä tuntuu suoranaiselta teurastukselta taisteluissa muka-
naolleiden kertoman mukaan. On laskettu, että venäläisten tappiot 
hyökätessään saksalaisia vastaan nousevat 20,000 mieheen päivässä. 

Suomalaisten puolelta ovat taistelutoimet nyt JoKseenkin lepo-
tilassa. Kun päämaja oli täällä 28.11 niin silloin todettiin, että 
strategiset päämäärät on saavutettu. Kertoi suomalaisten JoukKoJen 
tämän hetken asemista. 

Venäläisten teKemät hyöKKäyKset tapahtuvat yleensä pienin voi-
min ja ne ovat olleet JonKinlaisia tunnusteluja venäläisten puolelta. 

Tämän Jälkeen puhuja selosti Suursaarella sattuneita tapahtu-
mia. Venäläiset tyhjensivät mainitun saaren, jomca Jälkeen sinne me-
ni pieni suomalainen vartio, 50 miestä, mutta sitten sinne tuli 100 



miehen suuruinen venäläinen partio ja suomalaisten oli peräännyt-
tävä saarelta menetettyään pari miestä Kaatuneina. Nyt ei ole tiedos-
sa vieläkö neuvostoliittolaisia joukicoja on saarella. Valitti sitä, 
että asiasta ei ole annettu julkisuuteen tiedoitusta. 

Puhuja sanoi seuranneensa tappioluetteloitamme ja todenneen-
sa, että miehistömenetyksemme on supistunut aivan murto-osaan siitä 
mitä se oli joukkojemme ollessa hyöKkäystoiminnassa. Pyrkimyksenäm-
me on saada supistetuksi sotaaimne mahdollisimma paljon ja lopuksi 
loppumaankin. Joukkoja on jo ryhdytty kotiuttamaan. Antoi eräitä tie-
toja kotiutettujen miesten määrästä. Totesi, että näyttää siltä,et-
tä suurehKojen miesmäärien Kotiuttaminen on tällä kertaa vaiKeata, 
sillä jos miehiä paljon kotiutettaisiin, niin venäläiset ryhtyisi-
vät hyökKäämään. 

Tämän jälkeen puhuja selosti Englannin Suomelle antaman so-
danjulistuksen syitä. Palautti mieliin Englannin ja USA:n Suomelle 
antamat nootit. Ensimmäisessä Englannin antamassa nootissa vaadit-
tiin, että Suomen oli siirrettävä jouKkonsa vuoden 1959 rajojen taak-
se, mutta toisessa Englannin nootissa ei tätä enää vaadittu, vaan 
siinä vaadittiin Suomea lopettamaan hyökkäystoimensa Venäjää vas-
taan. Tähän Englannin noottiin vastattiin, ^uten muistamme, että 
Suomi on lähellä päämääriään. Puhuja totesi, että Suomen silloinen 
asenne sekä eräät Englannista saadut tiedot, joista teKi lähemmin 
selvää, antoivat aihettaa olettaa, että sodanjulistusta ei tule. 
Se tuli kuitenkin ja luultavasti Venäjän painostUKsesta. Yhdysval-
tain kanssa suhteenune ovat ennallaan huolimatta siitä, että Englan-
ti on julistanut meitä vastaan sodan. Oli sitä mieltä, että Englan-
ni sodanjulistus ei sodan aikana raerKitse mitään maalleimiie,itosKa 
Englannilla ei ole mahdollisuuksia käydä sotaa meitä vastaan,mut-
ta se voi sensijaan merKitä jotakin tulevassa rauhanteossa. 

Puhuja huomautti, että Suomi maodostaa Pohjolassa tärkeän 
avainaseman. Tämä merkitsee paljon ja osaltaan selittää sen, että 
saimme Englannilta sodanjulistuKsen. Sodanjulistus johti suomalais-
ten laivojen takavarikointiin. Kertoi lähemmin laivojen menetyksen 
aiheuttamista tappioista. Suomen taholta ei vielä ole ryhdytty vas-
tatoimenpiteisiin laivojen taxavariKoimisen johdosta» Eduskunta on 
kuitenkin hyväksynyt lain, jonka perusteella hallitus voi ryhtyä 
takavarikoimaan ulkomaalaisten omaisuutta. Englantilaisilla on 
täällä riittävästi omaisuutta, jolla voidaan Korvata laivojen me-
tyksestä aiheutunut tappio ellei tämä asia muuten selviä. Kertoi 

Suomessa olevista englantilaisista sijoituksista. 

Tämän jälkeen puhuja kertoi eri maiden radiossa harjoitetta-
vasta propagandasta. Saksa on meitä propagandallaan paljon vahingoit-
tanut. Englannin ja Venäjän radioissa esitetään maastamme tietoja,jot-
ka eivät täsmällisesti pidä paikkaansa. Selosti erästä äskettäin sat-
tunutta tapausta. Sitäpaitsi näiden maiden radioissa on annettu suo-
rastaan tekaistuja ja vääriä tietoja. Esitti tästäKin eräitä tietoja. 
Selostaja totesi, että elämä muste- ja radiorintamalla on hyvin vil-
kasta, vaikka se muilla rintamilla onkin hiljentynyt. 

Puhuja selosti tämän jälkeen erikoisrauhan tekemismahdolli-
suuksia. Totesi, että erikoisrauhan tekeminen merkitsisi maamme suh-
teitten kylmenemistä Saksaan. Länsivallat eivät voisi auttaa meitä 
tavara eikä muissa hankinnoissa.- Mainitsi että maassamme on liikkeel-
lä erinäisiä huhuja, joissa kuitenkaan ei ole perää. 

Selostaja kertoi tämän jälkeen kaupallisista asioista. Huo-
mautti, että Saksa on voinut antaa maallemme paljon sellaista tavaraa, 
jota vailla ollaan. On saatu viljaa, perunoita ja voita. Esitti eräi-
tä tietoja Saksasta saapuneista elintarvikemääristä. Saksasta saapu-
neista elintarvikemääristä ei ole Saksan taholta esitetystä toivomuk-
sesta johtuen voitu julkisuudessa paljon kertoa, liiainitsi, että Sak-
san kanssa aloitetaan kauppaneuvottelut t.k:n 26 p:nä täällä Helsin-
gissä. Olemme jo Saksalle velkaa kaksi miljaardia. 

Puheenjohtaja kertoi tkmän jälkeen, että myöskin Ruotsin 
kanssa aloitetaan uudet kauppaneuvottelut. Kaupankäyntiämme Ruotsin 
kanssa on vaikea jatkaa, koska Ruotsi ei täältä paljoa osta. Ker-
toi miten paljon Ruotsi on maastanmie ostanut. Suhde on 1-5. Selos-
ti tämän jälkeen Ruotsin asennetta. Ruotsin asema on hyvin arka. 
iUaamme asema on sellainen, että kauppamme käy pääasiassa Saksan 
kanssa. Kertoi lähemmin kauppavaihdostamme Saksan kanssa. 

Puhuja kosketteli vielä kysymystä: kuka sodan voittaa? Hän 
r 

tarkasteli erilaisia mahdollisuuksia. Sen jälkeen kun Saksa sai 

Venäjän alueita haltuunsa on sen asema tuntuvasti elintarvikkeiden 

suhteen parantunut. Selostettuaan eräitä sodankäyntiin vaikuttavia 

tekijöitä puhuja mainitsi, että eräänä tärkeänä seikkana on huomat-

tava tonnistokysymys. Esitti tietoja Englannin tonnistosta ja siitä 

paljonko sitä on hävitetty. Roosevelt on pyytänyt varoja, jotta uu-
I 

sia laivoja voitaisiin rakentaa 8 miljoonaa tonnia. Asiantuntijat 
vuodessa/ 

ovat sanoneet, että on absoluuttinen mahdottomuus rakentaa /tätä' 

määrää uusia laivoja. Huomautti, että jos upotettujen laivojen ti-
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lalle ei saada riittävästi rakennetuksi uusia laivoja, niin so-
ta loppuu tälläkin tavalla, Aika työskentelisi tällöin SaKsan 
hyväksi. Voi tapahtua paljon sellaista, joKa tuo muutOKsen edel-
liseen. -Lopuksi puhuja kiitti ryhmän jäseniä siitä, että olivat 
kuunnelleet hänen esitystään. 

Selostuksen johdosta käytettiin muutamia puheenvuoroja. 
Mustasilta: Tiedusteli miten sotapalvelUKsessa olevien 

lomauttaminen tapahtuu. Huomautti että miehiä on eri tavalla lo-
mautettu. Toisiin pitäjiin on tullut paljon miehiä kotiin, mutta 
toisiin ei juuri ollenKaan. Esitti tästä eräitä tietoja. Hallituk-
sen olisi kiinnitettävä tähän seikkaan huomiota. 

Tanner: Lomauttamisessa noudatetaan kariceata kaavaa, jon-
ka mukaan 1911 syntyneet ja sitä vanhemmat lomautetaan. Lomautta-
minen tapahtuu divisionittain. 

Hiltunen: Puhui myöskin lomauttamisasiasta. Lomauttami-
nen on tapahtunut kovin epätasaisesti. Toisiin kuntiin on saapu-
nut paljon lomautettuja ja toisiin tuntiin ei niitä ole tullut juu-
ri ollenkaan. Kertoi eräitä esimerkkejä. Olisi tärkeätä päästää 
maaseudun miehiä töitään tekemään. Asiaan olisi saatava korjaus-
ta. 

Linna: Yhtyi Mustasillan ja Hiltusen lausuntoihin. Esit-
ti puolestaan eräitä tietoja lomauttamisesta. 

Tanner: Puolustuslaitoksen taholta on tehty, KUten jo 
mainitsin, icarkea Kaava ja siitä ei sillä taholla hievahdetaKaan. 

Brysgari: Tiedusteli ryhmän kantaa sotaan nähden ja kat-
soi, että tästä olisi saatava selvyyttä. 

Turunen: Eräässä tiedoitustilaisuudessa mainitsi Punti-
la, että joulun edellä miehiä lomautettaessa Kiinnitettiin huomio-
ta siihen, että etupäässä lomautettiin sellaisten kuntien miehiä, 
joissa tappiot ovat olleet kovin suuret. 

Keskustelu päättyi tähän, eiicä asian johdosta tehty min-
käänlaista päätöstä. 

V a/k u u l e k s i : 

Puheenjohtaja. 

teeri. 
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tehty Sos-dem.Edaslcnntaryhmän kokoaksossa 1 päivänä helmlkaata 
1948 kello 11.Puhetta Johti ryhmän edelllstnä iatuntokautenft toi-
minut puheenjohtaja Tanner ja pöytäkirjan laati ryhmän edellisenä 
istuntokautena toiminut toinen sihteeri Lonkainen.Kimenhuudossa 
todettiin kokouksesta poissaoleviksi seuraavat ryhmän jäsenet: 
Aattela.Andersson a.Hakala»Hämäläinen.Jokinen.Kilpi.Kivisalo.Koi-
vulahti-Lehto.Kuusisto.Kääriäinen.Mustasilta.Penttala.Pyy,Raati-
kainen Q,Turkia.Velling ja Voionmtia« 

1 
Ryhmän järjestäytyminen. 

Uutta tyt3kauttaan alkamaan lausui ryhmän tervetulleeksi pu-
heenjohtaja Tanner.huomauttaen aluksi siitä.että eduskunta joutuu 
tällä kertaa alkamaan uuden istuntokauden tavallaan omilla valtuuk-
sillaan,koska se on säätämänsä lain kautta jatkanut tyOauttaan vuo-

teen 1944.Käin on vuotena 1939 valitulle eduskunnalle annettu suo-
ritettavaksi ylimääräinen urakka.joka ei suinkaan ole helppo.vaan 
päinvastoin saattaa muodostua aika kovaksi«Me elämme raskasta aikaa, 
sillä sota jatkuu ja näyttää siltä.että siltä muodostuu odotettua 
pitempi«Se on kuitenkin kestettävä.vaikka kannettavaksemme tuleekin 
suuria rasltuksla.Tällalslssa oloissa työskentely tulee vaatimaan 
eduskuntaryhmältä ryhtiä ja ykslmiellsyyttä.Tappiomielialaa ei ole 
päästettävä esille.eikä sitä sallittava.koska vain tulevaisuuteen 
uskoen ja siinä mielessä työskennellen voi toimintamme nntodostua he-
delmälliseksi .Mutta toiselta puolelta vaati nykyinen tilanne myös 
ryhmältämme herklntaa millä edellytyksillä voimme antaa kulloinkin 
esiintulevien kysymysten hoitamisessa tukemme.Meillähän esiintyy 
maassamme paljon "hurraa^mlelialaa.jota on kaikin käytettävissä ole-
vin keinoin hillittävä ja pyrittävä rajoittumaan tehtäviin,jotka so-
veltuvat pienelle maalle.2ttä ryhmämme onnistuisi myötävaikuttamaan 
maan asioiden hoitamisessa näitä näkökohtia seuraten.lausun ryhmän 
tervetulleeksi uutta Istuntokautta alkamaan ja toivotan sille hyvää 
työlloa. 

Tämän jälkeen Ilmoitti puheenjohtaja ryhmällä olevan 
ensi tehtävänään järjestäytyä työkauttaan varten ja valita itselleen 
toimitsijat. 

-
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YkBimleliaeetl Ilman keskustelua valittiin ryhmän puheenioh-
tajlksl entiset.nimittäin toverit V.Tanner ja 0.Reinikainen.aihlee-
reiksi niin ikään entiset Hugo Aattela Ja Jussi Lonkainen,sekä ta-
loudenhoitajaksi Aug.KuusIsto•Hyhmän tilintarkastajiksi valittiin 
myös yksimielisesti entiset.nimittäin toverit.V.Rentala.T.Bryggari 
ja Hilma Koivulehti-Lehto. 

Valmistavaan valiokuntaan ryhmän puheenjohtajien,sihteereiden 
ja taloudenhoitajan lisäksi valittiin samoin entiset Aino lehtokoski, 
V.Voionmaa ja V.Hakkila. 

E §. 

Eduskunnan puhemiesten vaali. 

¿Iduskunnan puhemiehen vaalissa päätti ryhmä yksimielisesti 
asettaa puhemiesehdokkaaksi oman miehen Ja esittää siihen eduskunnan 
entisen puhemiehen Väinö Hakkilan. 

Varapuhemiehlksl päätettiin äänestää kokoomuksen ja maa-
laisliiton ehdokkalta.Kuitenkln edellytetään,että äänestyksissä on 
ryhmänannettava äänensä sen mukaan mikäli toisten ryhmien keskuu-
dessa esiintyy halua yksiraiellsyyteenx puhemiestä valittaessa. 

Bryggarl ilmoitti,ettei hänellä ole mitään sitä vastaan,että 
tov.Hakkila asetataan puhemiesehdokkaaksi,mutta lausui toivovansa, 
että puhemies erinäisissä juhlapuheissaan hillitsisi itseään eikä 

niin voimakkaasti tehostaisi valloltuspyrkimyksiä. 

Kansliatoimikunnan vaali. 

Kun eduskunnan seuraavassa Istunnossa suoritetaan neljän jä-
senen vaali eduskunnan kansilatoimikuntaan,päätti ryhmä yksimielises-
ti asettaa sos-dem.ryhmän ehdokkaaksi entisen jäsenen kansllatoimi-
kunnasea J.Lonkaisen* 

4 
sansknmian tarlclatajaln vaali. 

Sdustcunnan tarklstajaln vaali Joka suoritetaan annen 
» 

valiokuntain vaalia,velvoitti ryhmän asettamaan sitä varten ehdok-

kaat.Kun tarkistajina ovat aikaisemmin olleet J.Lonkalnen Ja 0.Kajala, 

sekä varajäseninä V.Kona Ja Atnl Huotari.ehdotettiin nämä valitta-
vaksi uudelleen* 

Kajala ilmoitti kieltäytyvänsä ehdokkuudesta sen vuoksi kun 
tarkistajaln puheenjohtaja Virkkunen el suostu sovittamaan tarkista-
jäin työaikaa niin,että se soveltuisi puhujan muiden toimien holta-
mlseen^Näin ollen olisi valittava tarkistajaksi Joku toinen.Joka teh-
tävän voi paremmin hoitaa* 

Lehtokoski oli sitä mieltä.että yleensä pitäisi eri tehtäviin 
sovittaa henkilöt sikäli.että jokaisella on mahdollisuus tehtävät hoi-
taa.i<)hdotti.että siinä tapauksessa Joe tov.KaJalalle annetaan vapautus 
asetettaisiin tarklfttajaksi Anni Huotari.joka tähän asti on ollut tar-
kistajaln varajäsenenä* 

Lonkainen ilmoitti.että Kajala on tähänkin asti voinut tarkis-
tajaln työhön klltettästi ottaa osaa.Mitä työaikoihin tulee.lienee 
Kajalan mainitsemia epäkohtia ilmennyt vain silloin.kun tarkllfeajilla 
on kiirettä,niin että istuntoja on pidettävä myös lauantaisin. 

Hakkila huomautti,että eduskuntatyö on suoritettava ensi sijal-
8eBti,eikä sitä voida jär^iatää jokaisen yksityiSammattien mukaan.Puol 
si Kajalan vapautusanomusta Ja ehdotti,että Kajalan tilalle valittai-
siin tov.Hailo. 

Ryhmä päätti tark^ajlksi ehdottaa Lonkaisen,sekä hänen vara-
mlehekseen Komun sekä Railon Ja hänelle varajäseneksi Huotarin* 

5 §* 
Valiokuntain Jäsenet. 

Ilmoutettalln,että kukin ryhmän Jäsen esittäköön mahdolliset 
toivomuksensa valiokuntien jäsenyyteen nähden ryhmän sihteereille. 

öytäkiirjan vakuudeksi: :i|rjai 

puheenjohtaja. sihteeri* 

Pöytäkirja tarkastettu: 
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Sosialidemokraattisen Eduskuntaryhmän valmistavan valiokunnan kokouk-
sesta, joka pidettiin pankkivaliokunnan huoneessa eduskuntatalossa 
4 p:nä helmikuuta 1942. Kokous alkoi kello 17. Saapuvilla olivat: Kuu-
sisto, Lehtokoski, Lonkainen, Reinikainen, Tanner, Voionmaa ja Aattela. 
Puhetta johti Tanner ja pöytäkirjan kirjoitti Aattela. 

1 5. . 
ValioKuntapaiKat. 

Ryhdyttiin järjestelemään ryhmän jäsenten sijoittamista edus-
kunnan eri valiokuntien jäsenehdokkaiksi. 

Päätettiin ryhmäkokoukselle ehdottaa, että ryhmän jäsenet ase-
tettaisiin valiokuntien jäsenehdokkaiksi seuraavasti: 

Perustuslakivaliokunta; 
Lumme, 
Kilpi, 
Koponen, 
Toivonen, 
Lonkainen, 
Tervo ja 
Raatikainen,U. 
Varajäseniksi: 
Kivisalo, 
Lindman ja 
Huhta. 
Lakivaliokunta: 
Erich, 
Komu, 
Hämäläinen, 
Kettunen, 
Peltonen,M.H., 
Andersson,K. ja 
Lindman. 
Varajäseniksi: 
Hakala, 
Huotari ja 
Malmivuori. 
Ulkoasiainvaliokunta: 
Voionmaa, 
ReinikAinen, 
Salmenoja, 
Sillanpää, 
Hakala, 
Wirtanen ja 
Huotari. 
Varajäseniksi: 
Lonkainen, 
Komu ja 
Kilpi. 
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Valtlovaralnvaliokuiita; 
LehtoiCosKi, 
Rantala, 
Kuusisto, 
Aattela, 
Aelllng, 
Hiltunen, 
Tuntia, 
Bryggari ja 
Peltonen,0. 
Varajäseneesi: 
Lepistö, 
Raatikainen, J., 
Karjalainen ja 
Paasonen. 
PankkivalioKunta; 
Salmenoja, 
Karjalainen, 
Kupari, 
Nokelainen, 
Kajala ja 
Mäkeläinen. 
Varajäseniisi: 
Toivonen, 
Kettunen ja 
AnQersson,K. 
Talousvaliokunta: 
Reinikainen, 
Lumme, 
Penttala, 
Tolonen, 
AarnloKOSKi, 
Kuittinen ja 
Nuriuinen. 
Varajäseniksi: 
Raunio, 
Lehtokoski ja 
Juutilainen. 
Laki- ja talousvaliokunta: 
Kulovaara, 
Linna, 
Kajala, 
Salmela-Järvinen, 
Kujala, 
Kääriäinen, 
Wenman, seKä maalaisliiton listalta 
PitKäsilta. 
VarajäseniKsi: 
Kivisalo, 
Mäkeläinen ja 
JoKinen. 
Sivistysvalio^iunta: 
Kilpi, 
Syrjänen, 
Malkamäki, 
Wirtanen, 
Andersson,G., 
Juutilainen ja 
Railo. 

Tyoväenasiainvaliokunta: 
Tuoiiiinen, 
Hiilelä, 
Bryggari, 
Turkka, 
Perho, 
Lindström, 
Valta, seKä maalaisliiton listalta 
Kekäläinen. 
VarajäseniKsi: 
Andersson,G., 
Lindqvist ja 
Härmä. 
Kulkulaitosvaliokunta: 
Linna, 
Penttala, 
Väisänen, 
Sinisalo," 
äaliiii vuori, 
Paasonen ja 
Pyy. 
Varajäseniksi: 
Hiltunen, 
Syrjänen ja 
Koivulahti-Lehto. 
Puolustusasiainvalioxiunta: 
Peltonen,0., 
Lindqvist, 
Kivisalo, 
Raatikainen,J., 
Raunio, 
Jokinen ja 
Turunen. 
VarajäseniKsi: 
Hiltunen, 
Aattela ja 
Nokelainen. 
Suuri valioiiunta: 
Kulovaara, 
Mäiceläinen, 
Kuittinen, 
Erich, 
Tolonen, 
Hiltunen, 
Raatikainen,U., 
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Lonkainen, 
Simonen, 
Härmä, 
Kupari, 
Valta, 
Kekäläinen, 
Lindqvist, 
Kettunen, 
MalKamäki, 
Andersson,K., 
Peltonen, M.H, ja 
Huhta. 
Varajäseniksi: 
Turunen, 
Kuusisto, 
Väisänen, 
Pyy, 
Kääriäinen, 
Perho ja 
Nurrainen, 

2 §. 

ValioKuntien puheenjohtajat. 
Keskusteltiin valiokuntien puheenjohtajapaiKKojen järjeste-

lyistä, 
Päätettiin, että ryhmän taholta ryhdytään neuvotteluihin 

jotta perus tus laKi vai ioicunnan puheenjohtajaksi saataisiin von Born, 
joKa todennäköisesti tulee valioKuonan jäseneesi, kosica sanotun va-
liokunnan meikäläiset jäsenet ovat tyytymättömiä siihen tapaan jol-
la valiokunnan puheenjohtajana toiminut Hackzell on puheenjohtajan 
tehtävää hoitanut. 

Sinisalon 50-vuotispälvä. 

Todettiin, että ryhmän jäsen Sinisalo täyttää 14/2-4E 
50 vuotta, ja päätettiin ryhmän puolesta ottaa osaa hänelle ryh-
män jä ryhmän jäsenten puolesta annettavan muistolahjan hankki-
miseen. 

Hyhmän jäsen Kivisalo kerää ryhmän jäsenten lanjoitta-
mat osuudet yhteiseen lahjaan. 

s i : 

Puheenjohtaja, 

. 'Sf t'iti'L';'' 
Sosialidemokraattisen Eduskuntaryhmän kokouksesta, joka pidettiin 
ryhmähuoneessa eduskuntatalossa 4 p:nä helmiiiuuta 1942. Kokous al-
koi kello 18,30. Nimenhuudossa merkittiin poissaoleviksi: Fagerholm, 
Hakala,Hakkila,Hiilelä,Huhta,Jokinen,Juutilainen,Kekäläinen,Kilpi, 
Koivulahti-Lehto,Linna,Malkamäki,Pekkala,Salovaara,Sinisalo,Tuomi-
nen ja Vdirtanen. Puhetta johti Tanner Ja pöytäkirjan kirjoitti 
Aattela. 

1 5. 
Ryhmän tiliasema ja vastuuvapauden myöntäuilnen. 
Ryhmän taloudenhoitaja Kuusisto esitti Kokoukselle ryhmän 

tiliaseman. Taloudenhoitajan esityksestä ilmeni, että ryhmällä on 
nyt varoja 39 ,643:66 markkaa, josta on pankissa 38,498:80fli£ir*tkaa 
ja kassassa 1,144:76 markkaa. 

Tämän jälkeen puheenjohtaja luki ryhmän tilikirjaan kirjoi-
tetun tilintarkastajain lausunnon, jossa ra.m. todettiin tilit hyvin 
hoidetuiksi ja menot luotettavin tosittein osoitetuiksi sekä ehdo-
tettiin vastuuvelvollisille vastuuvapauden myöntämistä. Lausunnossa 
kiinnitettiin myös huomiota siihen, että ryhmän viimeksi painetun 
toimintakertomuksen painatuskulut olivat nousseet kovin suuriksi, ja 
että painatustyö oli annettu,tiedustelematta muilta painoilta hin-
toja,Helsingissä olevan Työväen kirjapainon suoritettavaksi. 

Aattela: Kyseessä ei ollut tavanmukaisen toimintakertomuksen 
painattaminen vaan laajempaan eräitä eduskunta-asioita selostavan kir-
jasen aikaansaaminen. Sen ilmestymistä pidettiin kiireellisenä, koska 
puoluetoimikunta oli yhdessä ryhmän kanssa järjestänyt ympäri maata 
puhetilaisuuksia ja kirjanen haluttiin saada ryhmän jäsenten käytet-
täväksi ennen noihin tilaisuuksiin menoa. Tästä johtui, että paina-
tustyö annettiin Työväen kirjapainon suoritettavaksi, koska m.m. oi-
koluvun vuoksi oli hyvä, että painopaikka oli täällä. Painatuskustan-
nuksia lisäsi osaksi myös se, että oli otettava useita oikovedoksia 
niitä ryhmän jäseniä varten, jotka menivät esiintymään ensimmäisissä 
silloin toimeenpannuissa puhetilaisuuksissa, koska kirjasta kiireh-
timisestä huolimatta ei onnistuttu saamaan riittävän ajoissa valmiiksi. 

Kivisalo: Totesi, että k.o. kirjanen oli ryhmän tavallista toi-
mintakertomusta laajempi ja paksumpi, mikä luonnollisesti on vaikut-
tanut painatuskuluihin. 

I 

i I 
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Vallokuntapalkat. 
Ryhdyttiin järjestelemään ryhmän Jäsenten sijoit-

tamista eduskunnan eri valioicuntien jäsenehdoKicaiKsi. 

Valmistava valioKunta oli tennyt sijoittelusta luon-

noksen, joka nyt kokoukselle esitettiin. (Katso v.v. pöytäkirjaa 

4/2-42.) 
Ehdotus herätti keskustelua. 
Kulovaara: Katsoi, että hänet on asiattomasti pois-

tettu kulkulaitosvaliokunnasta. 
Erich: Oli sitä mieltä, että ryhmän jäsen Nurminen 

olisi saatava lakivaliokunnan jäseneksi ja ryhmän jäsen Härmä työ-
väenasiainvaliokunnan vakinaiseksi jäseneksi. 

Huotari: Yhtyi Rrichin lausuntoon. 
Ryhdyttiin asian yksityiskohtaiseen käsittelyyn. 
Valmistava valiokunta eiidutti, että 
perustuslakivaliokuntaan 

esitettäisiin valittavaksi seuraavat ryhmän jäsenet: 
Lumme, 
Kilpi, 
Koponen, 
Toivonen, 
Lonkainen, 
Tervo ja 
Kaatikäinen,U. 
Varajäseniksi: 

Kivisalo, 
Lindman ja 
Huhta. 
Valmistavan valiokunnan ehdotus hyväksyttiin yksi-

mielisesti. 
Lakivaliokunnan 

jäsenehdokkaiksi esitti v.v. asetettavaksi seuraavat ryhmän jä-

senet: 
Erich, 
Komu, 
Hämäläinen, 
Kettunen, 
Peltonen,M.H., 
Andersson,K. ja 
Lindman. 

M 

Varajäseniksi: 
Hakala, 
Huotari ja 
Malmivuori. 

filrich: Ehdotti, että Nurminen esitettäisiin valittavaksi 
lakivaliokunnan vakinaiseksi jäseneksi. 

Keskustelun tähän päättyessä puheenjohtaja totesi, että 
Erichin ehdotusta ei ole kannatettu, joten siitä ei äänestetä, ja 
v.v. ehdotus on näinollen tullut hyväksytyksi. 

Ulkoasiainvalio kunn an 
jäsenehdokkaiksi esitti v.v. asetettavaksi seuraavat ryhmän jäsenet: 

Voionmaa, 
Reinikainen, 
Salmenoja, 
Sillanpää, 
Hakala, 
Wirtanen ja 
Huotari. 
Varajäseniksi: 
Lonkainen, 
Komu ja 
Kilpi. 
Hyväksyttiin v.v. ehdotus keskustelutta. 
Valtiovarainvaliokunnan 

jäsenehdokkaiksi esitti v.v. asetettavaksi ryhmän seuraavat jäsenet: 
Lehtokoski, 
Rantala, 
Kuusisto, . 
Aattela, 
Welling, 
Hiltunen, 
Turkia, 
Bryggari ja 
Peltonen,0. 

Varajäseniksi: 
Lepistö, 
Raatikainen,J., 
Karjalainen ja 
Paasonen. 

Hyväksyttiin v.v. ehdotus keskustelutta. 
Pankkivaliokunnan 

jäsenehdox^kaiksi esitti v.v. asetettavaksi ryhmän seuraavat jäsenet: 
Salmenoja, 
Karjalainen, 
Kupari, 
Nokelainen, 
Kajala ja 
Mäkeläinen. 
Varajäseniksi: 
Toivonen, 
Kettunen ja 
Andersson,K. 
Hyväksyttiin v.v. ehdotus keskustelutta.' 
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Talousvaliokunnan 
jäsenehdoiciiCaiKsi esitti v.v. asetettavaKsi ryhmän seuraavat jäsenet: 

Reinikainen, 
Lumme, 
Penttala, 
Tolonen, 
AarnlokosKl, 
Kulttinen ja 
Nurminen. 
Varajäseniksi: 
Raunio, 
Lehtokoski ja 
Juutilainen. 

Hyväksyttiin v.v. ehdotus keskustelutta. 

Laki- ja talousvaliokunnan 

jäsenehdokkaiksi esitti v.v. asetettava^isi ryhmän seuraavat jäsenet: 
Kulovaara, 
Linna, 
Kajala, 
Salmel£-Jä rvinen, 
Kujala, 
Kääriäinen, 
Wenman, sekä maalaisliiton listalta 
Pitkäsilta. 

Varajäseniksi: 

Kivisalo, 
Mäkeläinen ja 
Jokinen. 

Hyväksyttiin v.v. ehdotus kesKUstelutta. 

Sivistysvaliokunnan 

jäsenehdokkaiksi esitti v.v. asetettavaksi ryhmän seuraavat jäsenet: 

Kilpi, 
Syrjänen, 
Malkamäki, 
Wirtanen, 
Andersson, G., Juutilainen ja 
Railo. 
Varajäseniksi: 

Raunio, 
Huhta ja 
Härmä. 
Hyväksyttiin v.v. ehdotus keskustelutta. 

ii/iaa talous valiokunnan 

jäsenehdOxLkaiksl esitti v.v. asetettavaksi ryhmän seuraavat jäsenet: 

Kskola, 
Lepistö, 
Halonen,T., 
Mustasilta, 
Koivulahti-Lehto, 
Simonen ja 
Kämäräinen,V.H. • 

Varajäseniksi: 

Pyy> 
Tolonen ja 
Mäkeläinen. 
Hyväksyttiin v.v. endotus keskustelutta." 

! 
f 

I 

i-

Työväenaslainvallokunnan 
jäsenehdokkaiksi esitti v.v. asetettavaksi ryirimän seuraavat jäsenet: 

Tuominen, 
Hillelä, 
Bryggari, 
Turkka, 
Perho, 
Lindström, 
Valta, sekä maalaisliiton listalta 
Kekäläinen. 
Varajäseniksi: 

Andersson,G., 
Lindqvist ja 
Härmä. 

Hyväksyttiin v.v. ehdotus keskustelutta. 

Kulkulaitosvaliokunnan 

jäsenehdokkaiksi esitti v.v. asetettavaksi ryhmän seuraavat jäsenet: 

Linna, 
Penttala, 
Väisänen, 
Sinisalo, 
Malmivuori, 
Paasonen ja 
Pyy. 
Varajäseniksi: 

Hiltunen, 
Syrjänen ja 
Koivulahti-Lehto. 
Kulovaara: Olen kauan ollut tämän valiokunnan jäsenenä 

ja toivon, että saisin tämän paikkani säilyttää. 

Syrjänen: Ehdotti, että Kulovaara asetettaisiin valio-

kunnan jäsenehdokkaaksi. Hän on monet vuodet ollut valiokunnan jäse-

nenä ja tuntee siellä esille tulevat asiat. 

Lehtokoski: Kannatti Syrjäsen ehdotusta. 

Lepistö: Asla ehkä voitaisiin järjestää siten, että Ku-

lovaaraa el asetettaisi laki- ja talousvaliokunnan jäsenehdokkaaksi 

vaan tämän valiokunnan jäsenehdokkaaksi. 
Kulovaara: En ole ollut halukas menemään laki- ja talous-

valiokuntaan, vaan minut on sinne asetettu. 

Keskustelun tähän päättyessä puheenjohtaja esitti äänes-
tettäväksi siltä onko v.v. endotukseen tehtävä muutos vaiko ei. Ää-
nestyksessä annettiin muutoksen tekemisen puolesta IS ääntä toisten 
ryhmän jäsenten ollessa v.v. ehdotuksen kannalla.(Ääniä el laskettu.) 

Puheenjohtaja totesi tämän jälkeen v.v. ehdotuksen tul-
leen hyväksytyksi. 
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jäsenehdokkaiksi esitti v.v, asetettavaksi ryhmän seuraavat jäsenet: 

Peltonen,0., 
Lindqvist, 
Kivisalo, 
Raatikainen,J., 
Raunio, 
Jokinen Ja 
Turunen, 
Varajäseniksi: 
Hiltunen, 
Aattela ja 
NoKelainen. 
Hiltunen: Pyysi vapautusta varajäsenyysehdokkuudesta. 
KesKUstelun tähän päättyessä hyväKsyttiin v.v. ehdotus. 
Suuren valiokunnan 

jäsenehdo>:kaiksi esitti v.v. asetettavaksi ryhmän seuraavat jäsenet: 
Kulovaara, 
Mäkeläinen, 
Kuittinen, 
Erich, 
Tolonen, 
Hiltunen, 
Raatikainen,U., 
Lonkainen, 
Simonen, 
Härmä, 
Kupari, 
Valta, 
Kekäläinen, 
Lindqvist, 
Kettunen, 
Malkamäki, 
Andersson,K., 
Peltonen,M.H. ja 
Huhta. 
Varajäsenifccsi: 
Turunen, 
Kuusisto, 
Väisänen, 
Pyy, 
Kääriäinen, 
Perho ja 
Nurminen, 
Kuusisto: Pyysi vapautusta varajäsenyysehdoKkuudesta. 
Lyhyenxcön ^estcustelun jälkeen katsottiin, että Kuusis-

ton pyyntöön ei voida suostua, joten v,v. ehdotus hyväKsyttiin muutok-
sitta, 

2 S. 
Lomanpyyntöjä, 

Ryhmän jäsen Lindström pyysi vapautusta eduskuntatyös-
tä helmikuun 5- 7 päiviksi, 

Rynmän jäsen AarnioKoski pyysi rintamalla käynnin vuok-

si vapautusta edusxiuntatyöstä t.k:n 6 päivästä alkaen kahden viikon 

ajaksi. 

t M sf 
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Jäljennös, Liite 1 ryhmän pöytäkirjaan 4/<i-4¿. 

Hämeeni, pohjoisen vaal ipi ir in Sos,-dera. Piiritoimikunta, 
Tarajere, ^ 

Tahmelan Työväenyhdistys ry. Ic oleo ules e s saan 18/12-41 ^ 

antoi allekirjoittaneen veivollisiiudeTcsi t iedoittaa kokouksessa 

tehty päätös. Jäljennän sen tähän. 
i 

Ote. 95 

Xeakusteltiin sos.-dem. eduskuntaryhmän viimeai-

kaisesta toimimasta. Erikoisesti k i inni t t i kokous huomiota 

18/11-41 eduskunnassa olleesta voin hinnan alennuksesta päättä 

misestä . Päätöstä tehtäessä o l i sos,-dem. ryhmästä saapuvilla 

vain ;33 Jäsentä, Poissa o l l e i l l e edustaji l le päätetti in antaa 

paheksumisiausunto huonosta toiminnasta äänestäjiään kohtaan 

Ja päätetti in pyytää piiritoimikunta?! tiedoittarasran tämö edus-

kuntaryhmälle, 

Puolueterveisin: Tampere.Tahmela 21/12-41. 

Tahmelan Työväenyhdistys ry. 

pî ta : Ahti Saari . 
s ihteeri . 

^ Jäljennöksen oikeaksi todistavat: 

AJ 
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PuolustusvalloKunnan 
jasenehdokkaiitsi esitti v.v, asetettavaKsi ryhmän seuraavat Jäsenet: 

Peltonen,0., 
Lindqvist, 
Kivisalo, 
RaatiKainen,J., 
Raunio, 
JoKinen ja 
Turunen, 
Varajäseniksi: 
Hiltunen, 

. j i • ... ' 
m. 
a leä 

. J 

t r/ iM, 

Koska perjantaina t.i£:n 6 p:nä suoritetaan edusKunnas-
sa suuren valiokunnan jäsenten vaali, ei pyyntöihin katsottu voi-
tavan suostua. Jos Aarniokoski haluaa rintamalla käydä, on hänen 
lähdettävä matkalle myöhemmin. 

Lepistö pyysi yKsityisasiain vuoksi vapautusta eduskun-

tatyöstä t.K:n 10 päiväKsi, 
Simonen pyysi samoin yksityisasiain vuoksi vapautusta 

eduskuntatyöstä t.K:n 10 päiväKsi. 
Pyyntöihin suostuttiin. 

4 J. 
Tahmelan ty:n kirje. 

Esiteltiin Tahmelan työväenyhdistyKsen kirje, joka si-
sälsi otteen yhdistyksen 18.12. 1941 pidetyn kokouksen pöytäkirjas-
ta. Otteessa lausutaan, että yhdistys on päättänyt antaa paheksumis-
lausunnon niille ryhmän jäsenille, jotka olivat poissa 18. 11. 1941 
edusKunnassa ryhmän jäsenen Toivosen voin hinnan määräämistä koske-
vasta ehdotuKsesta äänestettäessä. Otteessa mainitaan vielä, että 
sanotussa äänestyicsessä olisi ollut saapuvilla vain Sö ryhmän jäsen-
tä, siis ne, jotKa äänestivät Toivosen ehdotuKsen puolesta.(Liite 1) 

Tolonen: MyösKin Urjalan työväenyhdistykseltä on tullut 
samaa'äänestystä kosKeva Kirje. Sanoi vastanneensa Kirjeeseen ja se-
lostaneensa asiaa. Mainitusta äänestyksestä oli poissa vain Kahdeksan 
ryhmän jäsentä, joista viisi oli ryhmän antamalla luvalla. Se, että 
Toivosen ehdotuksen puolesta äänesti vain 5ö ryhmän jäsentä, johtui 
pääasiassa siitä, että Toivonen,eivätKä muutkaan valioKunnan jäsenet, 
ollut liittänyt vastalausetta perustuslaKivalioKunnan mietintöön. Hän 
ei myösKään esittänyt ehdotustaan ryhmän käsiteltäväKsi. 

PitKäsilta: Asiaa ei hoidettu niinkuin se olisi pitänyt 
hoitaa. Toivonen ei ollut liittänyt mientintöön vastalausettaan. Ken-
ties olisi lehtiin annettava selostus ryhmän menettelystä tässä asias-
sa. 

Huotari: On jo myöhäistä selostaa asiaa lehdissä. 
Asiasta puhuivat vielä Toivonen,Koponen,Kivisalo ja Aat-

tela. 

KesKUstelun päätyttyä päätettiin kirjelmä merKitä saapu-
neeksi. 
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"Piiskurin" valinta. 
t 

Päätettiin ryhmän "piiskuriksi" valita -Tolonen, j.oKa on 

tähän as t i hoitanut tunnollisesti tämän tehtävän, 

6 $. 

Radion hankkiminen. 

Keskusteltiin radion hanKicimisesta ryhmähuoneeseen. 

Keskustelun päätyttyä jä te t t i in radion hanKKimisasian 

hoitaminen v.v. tehtäväksi. 

V a f u u d 
r\ 
e K s i : 

/ 

Puheenjohtaja. 

iihteeri. 
tl • 

T a r k i s t e t t u : 
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Sosialidemokraattisen Eduskuntaryhmän valmistavan valiokunnan 

kokouksesta, joka pidettiin pankkivaliokunnan huoneessa eduskun-
t< 

tatalossa 11 pjnä helmikuuta 1942, Kokous alkoi kello 17,30. Saa-

puvilla olivat : Bryggari,Erich,Huotari,Kulovaara,Kuusisto,Lonkai-

nen,Peltonen,0.,Reinikainen,SyTjänen,Tolonen,Voioimiaa ja Aattela. 

Puhetta johti Reinikainen ja pSytäkipjan k i r j o i t t i Aattela, 

1 . 
' ' • a 

1 §. 
• • « I 

Päätetään pyytää selostus Tannerilta. 

Päätettiin pyytää ryhmän puheenjohtajaa Tanneria selosta-

maan rĵ hmän kokoukselle tämänhetkisiä s i sä- ja ulkopol i i t t i s ia 

as io i ta . 

2 §. 

Tolonen pyytää vapautusta piiskurin tehtävästä. 

Es i te l t i in ryhmän piiskurin Tolosen kirjelmä, jossa hän 

p^ysi vapautusta piiskurin tehtävästä m.m. sen vuqksi, että hän 
( 

ol i eräässä äänestyksessä erehdyksessä vienyt äänestyslipun ase-
!> « 

mesta erään muun paperin äänestysuurnaan. (Liite 1) 

Tolonen: Perusteli vielä eronpyyntöään pitäen itseään 
0 

vähemmän sopivana piiskurin tehtävään. 

Keskustelun päätyttyä päätettiin ryhmäkokoukselle ehdottaa, 

että Toloselle ei myönnettäisi vapautusta piiskurin tehtävästä 

koska hän on tunnustusta ansaitsevalla tavalla toimensa hoitanut. 

3 §. 

Radion ostaminen. « ' 

Taloudenhoitaja Kuusisto ilmoitti ryhmän päätöksen mukai-

sest i tiedustelleensa radioitten hintoja. Selosti minkälaisia ra-

dioita ryhmälle oli tar jot tu . 

Asian johdosta käytettiin muutamia-puheenvuoroja, jo issa 

kosketeltiin eri radiomerkkien hyviä ja huonoja puolia. 

Keskustelun päätyttyä päätettiin myöskin K.K:lta tiedus-

te l l a radioita . 
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Radion hanJckiminen jä te t t i in Kuusiston tehtäväksi. 

4 §. 
# , Aloitteet, 

Kokouksen tarkastettavaksi es i te t t i in seuraavat ryhinän jäsenten 
r f 

tekemät aloit teet; 
» • 

Kivisalon y.m. toivomusaloite tiheissä asumusryhmissä olevien 

vuokramiesten asumisoikeuden turvaamisesta, jlloite päättyy seuraa-

vaan ponteen: 

"että Hallitus ki i reest i antaisi Eduskunnalle esityksen t i -

heissä asumusryhmissä olevien, lunastusoikeutta vaille jääneiden 

vuokra-alueiaen vuokra-ajan pidentändsestä niin pitkäksi ajaksi ,et-

tä 

sen kuluessa ehditään vuokramiehen asuir^isoikeus pysyvästi turva-

ta , ja että Hallitus tämän toteuttamiseksi samalla valmistaisi ja 
« 

Eduskunnalle antaisi esityksen joko limastusoikeuden ta i perinnöl-

lisen vuokraoikeuden myöntämisestä tässä tarkoitetuille vuolcramie-

hi l le . ' ' 

Päätettiin ryhmäkokoukselle ehdottaa, että aloite hyväksyttäi-

siin eduskunnalle jätettäväksi. 
• • • 

Lindmanin y.m. toivomusaloite takaisin vallattujen alueiden 

kaupunki- ja taajaväkisten yhdyskuntien oikeuttamisesta etuosto-

oikeudella ostamaan sodan takia autioksi ta i rakentajnattomaksi jää-

neet, n i i l le tarpeelliset tonttimaat, joita ne vastaisuudessa tule-

vat pitämään joko asemakaavallisista, h is tor ia l l i s is ta ta i muista 

syistä itselleen tarpeellisina. 

Päätettiin ryhmäkokoukselle ehdottaa, että aloite hyväksyttäi-

siin eduskunnalle jätettäväksi. 

Tuorpiisen y.m. lalcialoite laiksi kansaneläkelain muuttamises-

ta . Aloitteella pyritään siihen, että myöskin julkisoikeudellises-

sa palvelussuhteessa olevien henkilöiden puolesta työnantaja velvoi-

te t ta i s i in maksamaan toisen puolen kansaneläkelaitokselle menevistä valcuutusmaksuista. 

Bryggari: Julkisoikeudellisessa asemassa olevat henkilöt työn-

antajaltaan eläkkeen. Tämä otett i in huomioon si l loin kun kansaneläke-

lakia l aad i t t i in . 

Kulovaara,Peltonen ja Aattela kannattivat aloitteen jättämis= 

tä . :h 

Keskustelun päätyttyä päätettiin ryhmäkokoukselle ehdottaa. 

että aloite hyväksyttäisiin eduskunnalle jätettäväksi, 

Aattelan y.m. toivomusaloite virkaloman ta i vastaavan korvauk= 

sen järjestämisesjkä ni i l le valtion viran^ja toimenhaltijoille,jotka 

vuoden 1941 aikana eivät ole saaneet säädettyä virkalomaa. Aloite 

päättjT- seuraavaan ponteen; 

"että hallitus ryhtyisi k i i ree l l i s i in toimenpiteisiin,että niil= 

le valtion viran^ja toimenhaltijoille, jotka eivät ole vuoden 1941 

aikana saaneet säädettyä virkalomaa, myönnettäisiin saamatta jäänyt 

loma vuoden 1941 aikana, t a i , el lei se kävisi päinsä, heille annet= 

tä is i in kohtuullisen suuri rahallinen korvaus menetetystä virkalomas= 

ta". 

Peltonen,0. Tämä on hyvin tärkeä aloite ja se olisi jätettävä 

eduskunnalle ryhmän aloitteena. 

Keskustelun tähän päättyessä päätettiin rj^hmäkokoukselle eh= 

dottaa, et tä aloite hyväksyttäisiin eduskunnalle jätettäväksi. 

5 

Suhtautuminen Heiniön aloitteeseen. 

Otettiin käsiteltäväksi ryhmän jäsenten suhtautuminen edustaja 

Sulo Heiniön lakialoitteeseen laiksi villaomavaraisuuden lisäfiniises= 
tä . 

Päätettiin rylimäkokoukselle ehdottaa, et tä ryhmän jäsenille 

m^yönnettäisiin oikeus kir joi t taa nimensä Heiniön aloitteen al le . 

V a k u u d e k s i 

PuheenjölirayaT 

»ihteeri. 



Sosialidemokraattisen Eduskuntaryhmän icoicouicsesta, joka pidettiin 
ryhmähuoneessa edusKuntatalossa 11 p:nä helmiKuuta 1942. Nimenhuu-
dossa merKittiin poissaoleviasi: Andersson,0.,Hakala,Hakkila,Komu, 
lehtoKosKl/ 

/Petckala,Salovaara,Tanner ja V/irtanen. Puhetta johti ReiniKainen ja 

pöytäkirjan xcirjoitti Aattela. -iioKous alKoi Kello lö. 

•t-.i 

1 
Päätetään pyytää selostus Tannerilta. 

Päätettiin pyytää ryhmän puneenjontajaa Tanneria selosta-

maan ryhmän Kokouicselle tämännetkisiä sisä- ja ulKopoliittisia 
asioita. 

2 §. 
Tolonen pyytää vapautusta piisKurin tehtävästä. 

Esiteltiin ryhmän piisKurin Tolosen icirjelmä, jossa hän 

pyysi vapautusta piisKurin tehtävästä m.m. sen vuoKsi, että hän oli 

eräässä edusKunnassa toimiteussa äänestyksessä erehdyKsessä vienyt 

äänestyslipun asemesta erään muun paperin äänestysuurnaan. (Kirjel-

mä liitteenä v.v. pöytäicirjassa ll/2-4ä.) 

Valmistava valiokunta ehdotti, että Toloselle ei myönnet-

täisi eroa piiskurin tentävästä, kosKa hän on tuanustusta ansaitse-

valla tavalla toimensa noitanut. 

Tolonen: Pysyi eronpyynnössään. Lupasi tendä raportin 

syystoimintakcauden ajalta. RyhmäKuria pitäisi tehostaa. Edustajain 

pitäisi hoitaa tehtctvansä tunnollisesti. 

Keskustelussa, jossa annettiin piiskurille tunnustusta 
työstään, asetuttiin Tolosta lukuunottamatta vastustavaxle kannal-
le hänen eronp.vyntöönsä. 

Keskustelun päätyttyä hyväksyttiin v.v. ehdotus. 

Aloitteet. 
Ryhmän hyväksyttäväksi esitettiin seuraavat v.v. käsit-

tfilemät ryhmän jäsenten tekemät aloitteet: 

Kivisalon y.m. toivomusaloite tiheissä asumusryhmissä 
olevien vuokramiesten asumisoikeuden turvaamisesta. 

Hyväksyttiin v.v. endotuksen mukaisesti eduskunnalle 
jätettäväksi. 

Lindmanin y.m. toivomusaloite takaisin vallattujen 
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alueiden kaupuriKi- ja taajaväiiisten yndysKuntien oiKeuttainisesta 

etuosto-oikeudella ostamaan sodan taicia autioksi tai raKentainatto-

maiisi jääneet, niille tarpeelliset tonttimaat, joita ne vastaisuu-

dessa tulevat pitämään joko asemaKaavallisista, historiallisista 

tai muista syistä itselleen tarpeellisina. 

HyväKsyttiin v.v. ehdotuksesta eduskunnalle jätettäväKsi. 

Tuomisen y.m. laKialote laiiisi Kansaneläkelain muuttami-

sesta. 

Hiltunen: cCansanelätcelaKia edusKunnassa valmisteltaessa 

Kiinnitettiin asianomaisessa valioKunnassa huomiota siihen, että 

julKisoikeuciellisessa palvelussuhteessa olevat henKilöt saavat 

valtiolta eläkettä, joten he ovat paremmassa asemassa Kuin toiset 

työntekijät. 

Aattela: Huomautti, että elä^e-etu yleensä huomataan asian-

omaisen palicasöa. Oli aloitteen jättämisen kannalla. 

Kulovaara: On usein vaikea eroittaa julKisoiKeudellisessa 

palvelussuhteessa olevaa toimenhaltijaa työläisestä. Kertoi tästä 

erältä esimerkkejä Turusta. Kannatti aloitteen jättämistä. 

Peltonen,0.: Punui myös valtion viran- ja toimenhaltijäin 

palkoista. Noita palKKoja määrättäessä on eläke-eta huomattu. 

Bryggari: Oli Hiltusen Kannalla. Ei yKsityisten työnanta-

jain työssä aina makseta parempaa palKKaa Kuin valtion työläisil-

le maKsetaan. ?sitti tästä eräitä tietoja. Si kuitenKaan halunut 

vastustaa aloitteen jättämistä. 

Hiltunen: Tuomisen aloite merkitsee pi^riKunäpertelyä. Val-

tion viran- ja toimenhaltijat ovat pareminassa asemassa Kuin yKsi-

tyisten palveluKsessa olevat. 

Lindman: KansaneläKelaKi Kyllä Kaipaa KorjauKsia ja sel-

vennyKsiä. 

KesKustelun tähän päättyessä hyväksyttiin v.v. ehaotus, 

että aloite saadaan jättää edus.iunnalle. 

Esiteltiin Aattelan y.m. toivomusaloite virKaloman tai 

vastaavan Korvauksen järjestämisestä niille valtion viran- tai 

toimennaltijoille, jotKa vuoaen 1941 aiKaaa eivät ole saaneet sää-

dettyä virkalomaa. 

HyväKsyttiin v.v. ehdotuksen muKaisesti edusKunnaile jä-

tettäväksi. 

Tämän jälKeen esiteltiin Nurmisen y.m. toivomusa^-oite 

toimenpiteistä vähävaraisten monilai^sisten perheiden asuntoavus-

tUKsen toteuttamisoKsi. Aloite päättyy seuraavaan ponteen: 

"että Hallitus ryntylsi kiireellisiin toimenpitei-

siin vähävaraisten,monilapsisten perheiden asuntoavustuksen 

toteuttamiseKsi ja antaisi EdusKunnalle sita tarKoittavan laki-

esityksen. " 

Aloitetta ei oltu jätetty v.v. tarKastettavaKsi. 

HyväKsyttiin edusKunnalle jätettäväksi. 

4 §. 
Suhtautuminen Heiniön aloitteeseen. 
Otettiin KäsiteltäväKsi ryhmän jäsenten suhtautuminen 

edustaja Sulo Heiniön lakialoitteeseen laiksi villaomavaraisuu-
den lisäämisestä. 

HyväKsyttiin v.v. ehaotus, että ryhmän jäsenille myön-

netään oiKeus Kirjoittaa nimensä Heiniön aloitteen alle. 

V a k u u d e K s i : 

Puheenjohtaja. 

"1 if 

Sihteeri. 

T a r K a s t e t t u : 

L 
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P ö y t ä k i r j a u 

Sosialidemoicraattisen Eduskuntaryhmän valmistavan vaiioKunnan 
Koicouicsesta, joka piaettiin pamckcivaiioKunnan huoneessa edusKun-
tataiossa 20 p:nä helmiicuuta 1942. KOKOUS alKoi kello 14,550. Saa-
puvilla olivat: Bryggari,Erich,HaKKila,Huotari,Kajala,Kilpi,Ku-
lovaara, Kuusisto, Lehtokoski,Lepistö, Peltonen, O . ,Ranta:La,Salminoja, 
Tanner,Tolonen,Voionmaa ja Aattela. Kokouksessa olivat myus läs-
nä puoluesihteeri A.Aaltonen seKä järjestösihteeri T. Aaltonen, 
ministerit Peickala ja Salovaara, puoluetoimitsija J.E. Janatuinen, 
puoluetoimiiiunnan jäsen G. Andersson sekä ryhmän jäsen Hiltunen. 
Puhetta johti Tanner ja pöytäicirjan Kirjoitti Aattela. 

1 I . 

LaKi taKaisln valloitetun alueen valtakunnan yhteyteen 
palauttamisen aineuttamista poiKkeussaännoKsistä tulo-
ja omaisuusverosta seKä suhdanneverosta annettuihin la-

Keinin. 

Otettiin KäsiteltäväKsi ryhmän suhtautuminen otsiKossa 
mainittuun hallituKsen esitykseen ja suuren valiokunnan seKä 
valtiovarainvalioKunnan siitä antaiijiin mietintoinin. 

Aattela: Selosti asian käsittelyä valtiovarainvalioKun-
nassa. Oli suuren valioKUiinan, joKa oli yntynyt valtiovarain-
valiuKunnan mietintöön, mietinnön nyväKsymisen Kannalla. 

Keskustelun päätyttyä päätettiin liö äänellä 5 ääntä vas-
taan esittää ryhmälle, että ryhmä Kannattaisi lain hyväksymis-
tä hallituKsen esityksen mukaisena. 

Laki tulo- ja omaisuusverusta annetun lain muuttamisesta. 
Otettiin KäsiteltäväKsi ryhmän suhtautuminen hallituksen 

esitykseen laiKsi tulo- ja omaisuusverosta annetun lain muuttami-
sesta. 

Aattela; Selosti asian käsittelyä valtiovarainvaliokuiinan 
asianomaisessa jaostossa. Jaosto ehdottaa esityksen 6 §:ää muutet-
tavaKsi siten, että vastoin hallituKsen esitystä, säästöpankkeja 
ei verotettaisi omaisuudesta, joten ne tulisivat asetetuksi eräi-
den luottolaitosten m.m. riypoteekkiyhaistysten ja asuntohypoteek-
kiyndistysten asemaan. Esityksen IS §:n 1 mom. 2 kohtaan esittää 
jaosto sellaista muutosta, että kiinteistöstä suoritettavasta eläk-



• . 

iv. 

li 

il 

• .! 

Keestä vain puolet saataisiin tuloverotusta varten vähentää. Nyt 
saa vähentää koko eläkkeen määrän. Saman pykälän neljännen momen-
tin,luiKäli se koskee osuusKuntien verottamista, ehdottaa jaosto 
palautettavaKsi nykyiseen muotoonsa. Nythän osuuskunnat saavat vä-
hentää puolet verotettavasta tulostaan, mutta hallitus esittää, et-
tä osuusKunnat saisivat vähentää verovuonna jäsenilleen ylijäämän 

I 

palautuksena suorittamansa tai hyvittämänsä määrän, osuuspääomalle 
maKsettua korkoa luKuunottamatta, Puhuja perusteli jaoston ehdo-
tusta. Jaosto ehdottaa myöskin esityksen 26 a §:n 1 mom. muuttamis-
ta niin, että pykälään sisältyvä n.s. poikamiesvero palautuisi ny-
kyisen muotoonsa,.Hallitus nim. ehdottaa, että jos sellainen vero-
velvollinen, joka on velvoitettu suorittamaan lisäveroa neljäkym-
mentä sadalta, on avioliitossa, niin tämä lisävero olisi vain Kak-
sikymmentä sadalta. Puhuja sanoi tässä kohaassa olevansa hallituk-
sen esityksen kannalla. Jaosto on tehnyt vielä eräitä pääasiassa 
muodollista laatua olevia muutoksia. 

Pekkala: Ihmetteli jaoston saästopanttkien verottamisessa 
omaksumaa kantaa. Säastupankit voivat maksaa niille ehaotetun ve-
ron. Tämä pykälä olisi hyväksyttävä hallituksen esityksen mukaise-
na. Puhuja ei halanut vastustaa 23 a §;n muuttamista jaoston ehdot-
tamalla tavalla. Osuuskuntien verotuksessa voidaan hyväksyä jaos-
ton ehdotus. 

Hiltunen: Selosti myöskin asian käsittelyä jaostossa. 
Jaoston osuus:vuntien verotuksessa omaksuma kanta johtuu siitä, et-
tä on suuri määrä tuotaato-osuuskuntia, jotka, Jos hallituksen esi-
tys hyväksyttäisiin, joutuisivat verotetuksi kUten yksityisyrittä-
jää verotetaan, ne kun eivät ja'a ylijäämän palautusta. Jos säästö-
pankkien verotus hyväksytään nallituksen esityksen mukaissksi niin 
se jontaa siihen, että k.o. pankkien on koroitettava antolainaus-
korkojaan. Mitä tulee 2'6 a pykälään, niin se olisi hyväksyttävä ny-
kyisessä muodossaan, koska verojen alentamiseen ei nyt ole varaa. 

Salmenoja: Osuuskauppojen verotuksessa olisi parasta olla 
entisen lain kannalla. Säästöpankkien verotuksessa on tuskin syytä 
poiketa hallituivsen esityksestä. 

Lehtokoski: Asettui osuuskauppojen verottamisessa jaoston 
kannalle, samoin säästöpankkien verottamisessa. Esityksen 2'6 a ^ 

olisi hyväksyttävä hallituksen esityksen mukaisesti, 

Voionmaa: Säästopamckien verotuksessa kannatan jaoston eh-

dotusta. 

il 

i 

f 
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Tanner: Osuuskauppojen verotusasia olisi saanut mennä hal-
lituksen esityksen mukaisesti. En tekisi tästä asiasta riitaa. Sääs-
töpankkien verottamisessa en vastusta jaoston ehdotusta. Esityksen 
2'6 a i:ssä olen jyrkästi hallituksen esityksen kannalla. Eduskunnan 
olisi edistettävä uusien avioliittojen solmiamlsta. 

Pekkala: Puhui vielä säästöpankkien verottamisesta. Ei 
uskonut sitä, että esityksen hyväksyminen hallituksen ehdotta-
malla tavalla johtaisi siihen, että naiden pankkien olisi koroi-
tettava antolainauskorkojaan. 

Kulovaara: Säästöpankkien verotuksessa voidaan hyväksyä 
hallituksen esitys, sillä säästöpankeilla on verotettavaa omai-
suutta, joiden arvot nyt ovat suuresti nousseet ja tätä ansioton-
ta arvonnousua ulisi nyt verotettava. Mitä tulee 25 a §:ään niin 
se olisi hyväksyttävä jaoston ehdottamassa muodossa. 

Rantala: Jaoston ehdotukset näyttävät yleensää tyydyttävil-
tä. Minusta olisi parempi, että lapsirikkaiden perheiden asemaa 
koetettaisiin huojentaa, joten en voi kannattaa hallituksen esi-
tystä 25 a §:n kohdalla. 

Aattela: Puhui vielä säästöpankkien verottamisesta ja a 
pykälästä. 

Kajala: Verokomiteassa oltiin sitä mieltä, että nyt käsitel-
tävänä olevassa pikaohjelmassa ei olisi puututtava osuuskuntien ve-
rottamiseen. Jaosto on tässä asiassa oikeassa. Kiinteistöstä suo-
ritettavia eläkkeitä ei saisi vänentää tuloverotuksessa. 

Keskustelun tähän päätyttyä päätettiin rynmäkokoukselle eh-
dottaa yksimielisenä kannanottona, että osuuskuntien verotuksessa 
hyväksyttäisiin jaoston endotus. 

Tämän jälkeen päätettiin enetiuiiistoäanillä(ääniä ei laskettu;, j 
että säästöpankkien verotuksessa kannatettaisiin jaoston ehaotuk-
sen hyväksymistä. 

Lopukbi päätettiin 9 äänellä 8 ääntä vastaan rynmäkokouk-
selle ehdottaa, että 23 a § nyväksyttäisiin hallituksen esityksen 
mukaisesti. 

V a u u d e k s i 

^ lOUtuy^ 

Puheenjohtaja. 



P ö y t ä K i r j a u 

SosialidemoKraattisen EdusKuntaryhmän kokouKsesta, joka pidettiin 
ryhmähuoneessa edusKuntatalossa 20 p:nä helmiKUUta 1942. Kokous 
alKoi kello 15,SO. Niuienhuudossa meritittiin poissaoieviKsi: Aarnio-
koski, Eskola,Hakkila,Kuittinen, Linna, Peltonen,M. ,Perho,Pyy,Raunio, 
Salovaara,Syrjänen,Turkka ja Vvelling. Puhetta johti Tanner ja pöy-
täkirjan kirjoitti Aattela. -KoKouKsessa olivat myös saapuvilla 
puoluesihteeri A.Aaltonen seKä järjestösihteeri T. Aaltonen ja puo-
luetoimitsija J.E. Janatuinen. 

I-

1 §. 
LaKi takaisin valloitetun alueen valtakunnan yhteyteen 
palauttamisen aiheuttamista poi^iceussäännöksistä tulo-
ja omaisuusverosta sê cä suhdanneverosta annettuihin la-

jeihin. 
Otettiin KäsiteltaväKsi ryhmän suhtautuminen pykälän otsi-

Kossa mainittuun hallituKsen esitykseen. 
Tanner: Selosti valtiovarainvalioKunnan ja suuren valio-

kunnan ehdotusta ja hallituksen esitystä. Ilmoitti, että v.v. suu-
ri enê iiistu on nallituKsen esityksen iiannalla. 

Hiltanen: Valitettavasti ryhmä on taasen Kannanotossaan 
myonästynyt. Hyhmän olisi nyt hyväKS;; ttävä suuren valiokunnan ja 
valtiovarainvaliokunnan ehdotus, muuten ryhmä jaa y^sin. Huomaut-
ti, että porvarillisilla edustajilla on taipumusta hyväksyä edus-
taja Luukan k.o. asiaa koskeva aloite, joten tämän välttämiseksi 
olisi hyväksyttävä suuren valiokunnan ehdotus. Ehdotti, että ryh-
mä kannattaisi suuren valiokunnan ehaotuksen hyväksymistä. 

Kulovaara: Selosti asiaa. Kannatti Hiltusen tekemää ehdo-
tusta. 

Lepistö ja Aattela olivat myöskin Hiltusen ehdotuksen kan-
nalla. 

Keskustelun tähän päättyessä hyväksyttiin kaikilla äänil-
lä (ääniä ei laskettu) 14 ääntä vastaan Hiltusen tekemä ehdotus, 
joten ryhmä vastoin v.v, kannanottoa paatti k.o. asiassa kannat-
taa suuren valiokunnan mietinnön hyväksymistä. 

Liitteenä hallituksen esitys ja valtiovarainvaliokun-
nan sekä suuren valiokunnan mietinnöt. 
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LaKl tulo- ja oiualsuusverosta annetun lain muu tji am isosta. 
Otettiin käsiteltäväKsi ryhmän suhtautuminen hallituKsen 

esitykseen laiksi tulo- ja omaisuusverosta annetun lain muuttaraisesta, 
Tanner: Selosti hLllituKsen esitystä ja valtiovarainvalio-

kunnan asianomaisen jaoston muutosehdotuksia. Jaoston muutosehdotuk-
sista kiintyî  huomio kolmeen kohtaan, joiaen suhteen ryhmän Kanta oli-
si määriteltävä, Ensimraainen Kohta kosKee säästopanKiiien verottamis-
ta. Tähän asti ovat säästöpankit olleet verosta vapaita, koska niitä 
on pidetty yleishyödyllisinä laitotcsina. Hallitus esittää nyt tämän 
verovapauden poistettavaksi. Valtiovarainvalioioinnan jaosto ehdottaa, 
että säästöpankit olisivat verovelvollisia tuloistaan mutta ei omai-
suudestaan. Ryhmän valmistava valiokunta on jaoston kannalla. 

Toinen kohta koskee osuuskuntien verottamista. Osuuskunnat 
saavat nykyään vähentään puolet vex^otettavasta tulostaan, mutta halli-
tus esittää, että osuuskunnat saisivat vähentää verovuonna jäsenilleen 
ylijäämän palautuksena suorittamansa tai hyvittämänsä määrän, osuus-
pääomalle maksettua korkoa lukuunottamatta. Valtiovarainvaliokunnan 
jaosto ehdottaa, että osuuskuntien verotus pidettäisiin entisellään, 
perustellen ehdotustaan sillä, että hallituksen esityksen hyväksymi-
nen johtaisi siihen, että n.s. tuotanto-osuuskunnat joutuisivat an-
karamman verotuksen kohteeksi,koska niitä tultaisiin verottamaan ku-
ten yksityisiä liikeyrityksiä. Tämä johtuu siitä, että tällaiset osuus-
kunnat eivät palauta jäsenilleen ylijäämää. Valmistava valiokunta on 
tässäkin kohdassa jaoston kannalla. 

Kolmas kohta koskee n.s. poikamiesveroa. Hallitus esittää, 
että lakia muutettaisiin niin, että lapsettomat perheet suorittaisi-
vat veron lisäystä nykyisen 40 %:n asemesta vain 20 foia. Valmistava 
valioxiunta on 9 äänellä 8 ääntä vastaan päättänyt tässä kohuassa kan-
nattaa hallituksen esityksen nyväksymista. Jaosto ehdottaa, että tämä 
kohta hyväksyttäisin voimassaolevan lain mukaisena. 

Puheenjohtajan selostuksen päätyttyä hyväksyttiin keskus-
telutta valmistavan valiokunnan kannanotto säästöpankkien ja osuus-
kuntien verotusta koskevissa kohdissa. 

Tämän jälkeen otettiin käsiteltäväksi kd a § (poikaiuies-
veropykälä). 

Hiltunen: Olen tässä kohdassa toisella kannalla kuin v.v. 
Minusta ei ole oikein,että nykyisenä ajamiohtana annetaan verohel-
poituksia. Hallitus ei ole perustellut esityksensä tätä kohtaa, ei-
kä sitä Jaostossakaan ole hallituksen taholta tarpeeksi hyvin moti-
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voitu. Ehdotti, että ryhmä kannattaisi tämän kohdan hyväksymis-
tä jaoston ehdottamassa muodossa, s.o. että lakia, ei tässä koh-
dassa muutettaisi. 

Rantala: Sellaisena kuin tämä kohta nyt on laissa se ai-
neuttaa sen, että otetaan ottolapsia, koska siten vältytään mak-
samasta lisäveroa. Kannatti Hiltusen ehdotusta, 

Aattela: Punui hallituksen esityksen hyväksymisen puolesta. 
Railo: Ottolapsien ottaminen ei ole väestöpoliittiselta kan-

nalta tärkeätä, koska se merkitsee vain lapsen siirtämistä toisel-
ta toiselle. Olisi suosittava nuoria perheitä ja sen vuoksi olisi 
hallituksen esitys hyväksyttävä. 

Bryggari: Yhtyi Hiltusen ehdotukseen. 
Kajala: Verotuspolitiikassa pitäisi noudattaa oikeudenmukai-

suutta. Onhan selvää, että se jolla on vähemmän elätettäviä on ve-
ronmaksukykyisempi kuin se, jolla on enemmän. Jos siis poikamiehel-
lä, joka on yksinäinen, on lisäveroa 40 % niin silloin pitäisi sil-
lä, joka on naimisissa mutta lapseton, tämä lisävero olla pienempi, 
koska hänellä on paitsi itseään myöskin vaimo eletettävänäan. Väes-
töpolitiikkaa ei pitäisi sotkea joka asiaan. Oli v.v. kannalla. 

Lehtokoski: Oli nallituksen esityksen kannaila. Nuoria ihmi-
siä ei pitäisi lapsettomuudesta rangaista enemmän kuin mitä hallitus 
esittää. 

Jokinen: Polemisoi Railon lausuntoa vastaan. 
Kulovaara: Nuoria aviopareja olisi autettava erikoisten"avio-

liittolainojen" avulla. Väitti että nallituksen esityksen hyväksy-
misellä loukataan yksinäisiä naisia. 

Keskustelun tähän päättyessä päätettiin ensin yksimielisesti, 
että naimattomien verovelvollisten on suoritettava lisäveroa 40 
kuten voimassaolevassa laissa on säädetty. 

Tämän jälkeen otettiin äänestyksellä ratkaistavaksi se onko 
avioliitossa olevien mutta lapsettomien suoritettava lisäveroa 
40 vaiko 20 prosenttia. Äänestyksessä annettiin Hiltusen ehdotuksen 
puolesta 36 ääntä ja v.v. ehaotuksen puolesta 22 ääntä, joten ryh-
mä päätti kannattaa jaoston ehdotusta, jonka mukaa k.o. kohta olisi 
pidettävä voimassaolevan lain mukaisena. 

Äänestyksen tuloksen julistamisen jälkeen kiinnitti Karjalai-
nen huomiota esityksen i'6 §:n 1 mom. 2 kohtaan, joka koskee oikeut-
ta vähentää verotettavasta tulosta kiinteistöstä suoritettavat eläk-
keet sekä §:n 1 mom. 1 kohtaan, joka koskee verovelvollisen oi-
keutta väheÄtää verotettavista tuloistaan esityksessä mainitut sum-
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mat 16 vuotta nuorempien lasten Kohdalta. 
KesKUstelun päätyttyä päätettiin antaa valtiovarainva-

lioKunnan sos.-dem. vaiiokuntaryhmälle valtuus harkita suntautu-

mistä Karjalaisen esittämiin kohtiin. 

V a a u d jTic s i : 

Puheenjohtaja. 

T a r K - a s t e t t u : 

il 
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P ö y t ä k i r j a 

Sosialidemo^traattisen Edus Kuntaryhmän valmistavaxi valiokunnan 
Kokouksesta, joKa pidettiin panKKivalioKunnan huoneessa edusKun-
tatalossa 19 p:nä maalisKUuta KOKOUS alkoi kello Ití. Saa-
puvilla olivat: Erich,Huotari,Kajala,Kulovaara,Kuusisto,Lehtokos-
Ki,Lepistö,Linna,LonKainen,Peltonen,0., Rantala,Reinikainen,Tan-
ner,Tolonen ja Aattela seKä ministeri Salovaara. Puhetta johti 
ReiniKainen ja pöytäkirjan kirjoitti Aattela. 

1 §. 
Lomanpyyntojä. 

TurKKa pyysi osuusKauppaKokouKseen osallistumisen vuok-
si vapautusta eausKuntatyösta t.Kin ic4 päiväKsi. 

NoKelainen pyysi kunnallisen tehtävän vuoKsi vapautusta 
edusKuntatyöstä myöskin t.K:n ¿4 päiväKsi. 

Päätettiin puoltaa näitä lomanpyyntojä. 

ie i. 

KeKäläiseu ehdotus väliKysymyKsen teKeuiisestä. 

Esiteltiin ryhmän jäsenen KeKälaisen ryhmälle osoittama 

Kirjelmä, jossa esitetään että ryhmän puolesta tehtäisiin halli-

tuKselle valiKysyinys piKa-asutuslain perusteella erotettujen tai 

erotettavsKsi määrättyjen maiden Käytön järjestämisestä. 

Aattela: Kekäläisen esittämä asia ei ole sellainen,et-
tä siitä voitaisiin nyt tehdä väliKysymys. 

Lepistö: KeKäläisen mainitsema asia on hallituksen 
asettaman Komitean harKittavana ja valmisteltavana. Komitea on 
tennyt ahKerasti työtä ja hallitus tulee aikanaan antamaan esi-
tyksen asiasta. Asian johdosta ei voida tendä Kyselyä eiKä väli-
Kysymystä. 

Erich: Asiasta ei tosin voi tehdä vaÜK^symystä mutta 
ehKä Kyselyn. 

Linna: Oli myös sitä mieltä, että asiasta ei voida teh-
dä välikysymystä eiKä KyselyäKäan. 

KesKUStelun tähän päätyttyä päätettiin ryhmäKOKouKsel-

le ehaottaa, että Kekäläisen esittämän asian johdosta ei tehtäisi 

väliKysymystä eiKä KyselyäKäan. 

S §. 

LaKi tulo- .la omaisuusverosta annetun lain muuttamisesta. 

S 
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Puheenjohtaja iluioitti, että ryhmän käsiteltäväksi on 
uudelleen otettu hallituksen esitys laiksi tulo- ja omaisuusve-
rosta annetun lain muuttamisesta KOSKa hallituKsen puolesta on 
ilmoitettu, että hallitus tulee joko ottau^aan esityksensä takai-
sin tai presidentti jättää esityksen vahvistamatta, jos eduskun-
ta hyväksyy esityksen valtiovarainvaliokunnan ja suuren valiokun-
nan mietintöjen mukaisena. Eri eduskuntaryhmät voivat nyt harki-
ta voisivatko ne asian toisessa Käsittelyssä nyvaksyä tämän laki-
esityksen säästöpankkien ja osuuskuntien verotusta koskevat koh-
dat hallituksen esityksen mukaisina. Puhuja sanoi lausuneensa 
pääministerille, että hänen mielestään hallitus on liian myöhäi-
sessä asian käsittelyvaiheessa tällätavoin puuttunut asian kul-

kuun. 
Aattela: Selosti Helsingin Työväen Säästöpankin johta-

jan Laherman lausuntoa säästöpankkien verotuskysymyksestä. Eikö 
hallitus voisi tyytyä siihen, että osuuskuntien verotusta koske-
va kohta hyväksyttäisiin hallituksen esityksen mukaisesti mutta 
'säästöpankkien verotusta koskeva konta hyväksyttäisiin valtiova-
rainvaliokunnan esityksen mukaisesti?-

Lehtokoski: Yhtyi Aattelan lausuntoon. Jos hallituksen 
esitys sellaisenaan hyväksytään^niin säästöpankit eivät voi vält-
tyä noFtamasta antolainaus korkojaan. Tässä vaiheessa tuskin enää 
voidaan perääntyä omaksutulta kannalta, joten hallitus saanee ve-
tää esityksensä pois. 

Linna: Oli myös sillä kannalla, että hallitus ottakoon 
esityksensä takaisin^jos se ei voi hyväksyä valiokuntien omaksu-
maa kantaa. Rynmällä ei ole syytä muuttaa kantaansa. 

Rantala: Oli myös sitä mieltä, että ryhmä ei voi muuttaa 
kantaansa tässä asiassa. Osuuskuntia ei ole asetettava osakeyhti-
öitä huonompaan asemaan, 

Xajala: Oli myös sillä kannalla, että osuuskuntia ei voi-
da asettaa huonompaan asemaan kuin missä osakeyntiöt ovat. Esitti 
otteita eräästä luettelosta, jossa oli tilastoa siitä mitä eräät 
edustavat osakeyhtiöt joutuisivat maksamaan veroa, jos niitä vero-
tettaisiin osuuskuntina ja mitä taas eräät suuret osuuskunnat jou-
tuisivat maksamaan veroa, jos niitä verotettaisiin osakeyhtiöinä. 
Kuten tilastosta huomataan ei ero ole suuri. Kunnallisverotukses-

Peltonen,0.: Huomautti, että meitä vastaan voidaan har-

3i 

joittaa nyt propagandaa sillä, että sanotaan meidän estäneen 
hallituksen esittämien n.s. lapsivähennysten voimaantulon. Kan-
natti Aattelan esitystä, että osuuskuntien verotus hyväksyttäi-
siin nallituksen esityksen mukaan mutta säästöpankkien verotus 
valtiovarainvaliokunnan mietinnön mukaisesti. 

Kuusisto: Ryhmä ei voi enää muuttaa kantaansa. 
Lehtokoski: Asia on jo kerran ollut ryhmän käsiteltävänä, 

Ä̂ ikä ryhmä nyt enää voi perääntyä kannanotostaan. 
Keskustelun tähän päätyttyä päätettiin ryhmäkokoukselle 

ehdottaa, että ryhmä päättäisi pysyä ennen tekemässään päätök-
sessä, koska se ei enää asian tässä vaiheessa voi muuttaa kantaan-
sa. Hallitus ottakoon esityksensä takaisin, jos se ei katso voi-
vansa nyväksyä valtiovarainvaliokunnan ja siihen yhtyneen suuren 
valiokunnan kannanottoa. 

4 

Laki tupakKavalmisteverosta annetun lain muuttaii.isesta. 
Otettiin käsiteltäväksi ryhmän suhtautuminen hallituksen 

Aattela: Selosti asian käsittelyä valtiovarainvaliokunnas-
sa ja sen asianomaisessa jaostossa. 

Erich:' Annan ratkaisevan merkityksen sille, että veron ko-
roittamiseila suositaan rikkaita siten, että sen kautta neille käy 
helpommaksi saada tupakkaa koska vähävaraisten täytyy supistaa tu-
pakan kulutustaan. Oli valiokunnan mietintöön liitetyn vastalau-
seen, jonka olivat tehneet eraat valiokunnan sos.-dem. jäsenet 
sekä ed. Furuhjelm, hyväksymisen kannalla. 

Tanner: Asiat menevät huu.lulle kannalle, jos kaikissa vero-
asioissa hyll&tään hallituksen esitys tai pannaan vastaan. Maalais-
liittolaiset estivät verohallituksen perustamisen. Tulo- ja omai-
suusverolain muuttamisesitys menee nyt karille. Jos ei saada veroja 
ei asioita voida noitaa. 

Asiasta puhuivat vielä Linna ja Aattela. 
Keskustelun päätyttyä päätettiin ryhmälle ehdottaa, että 

ryhmä päättäisi kannattaa valtiovarainvaliokunnan, siis nallituk-
sen esityksen hyväksymistä. 

5 §. 

Furuhjelmin aloite Helsingin yliopiston järjestysmuodon 
perusteista. 

Keskusteltiin ryhmän suhtautumisesta edustaja Furuhjelmin 
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esitykseen laiksi tupakkavalmisteverosta annetun lain muuttamisesta. \ 1 
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aloitteeseen Helsingin yliopiston Järjestysmuodon perusteista. 
Lonkainen: Selosti asian käsittelyä perustuslaicivaliokun-

nassa. Ruotsalaisen kansanpuolueen ryhmän jäsenet ihmettelevät 
sitä, että meikäläiset edustajat ovat olleet sillä kannalla, et-
tä ajankohta ei nyt ole sopiva tällaisen asian Käsittelylle. Se-
losti aloitteen sisältöä. PerustuslaKivalioKunnan meikäläinen 
ryhmä on aloitteen hylkäämisen Kannalla. 

Tanner: Piti häiKäilemättömänä yrityKsenä sitä, että täl-
laisena ajanKohtana koetetaan ajaa tämäntapaisia asioita. AiiKä 
ryhmä tahansa voisi nyt ottaa esiin jonkcin erikoisvaatimuksensa 
ja ryhtyä sitä ajamaan. Asia pitäisi lykätä toiseen aikaan. 

LehtokosKi: Oli myös asia Käsittelyn lykKäämisen Kannalla. 

iCesKustelun tähän päättyessä päätettiin perustuslaKiva-
liokunnan meikäläiselle ryhmälle antaa kehoitus, että sen olisi 
Koetettava saada Furuhjelmin aloitteen Käsittely siirretyksi. 

6 i. 

Tanner se.iostaa KorvauslaKiesitystä. 

Ryhmän puheenjohtaja Tanner seiosti uutta KorvauslaKiesi-
tystä, jonKa hallitus läniaiKoina tulee antamaan eausKunnaile. 
Esityksen mutiaan tultaisiin antamaan täysi Korvaus 500,000 markan 
rajaan asti. 500,000 markasta ylöspäin Korvausta vähennettäisiin 
määrätyn asteiKon muKaan ja iS2 miljoonan Konaalla annettaisiin 
korvausta 50 % menetetystä omaisuudesta. KorvauKsen perusteena 
olisi 31/1 ledd vallinnut hintataso. 

V a k u u d e k s i : 

Puheenjohtaja. 

-

P ö y t ä k i r j a 

Sosialidemokraattisen EdusKuntaryhmän KOKouKsesta, joKa pidettiin 

ryhmähuoneessa eausKuntatalossa 19 p:nä maalisKuuta lc)4̂ . Kokous 

alKoi kello 19. Nimenhuudossa merKitliin poissaoleviksi: Andersson,G, 

Anders son, K. ,Bryögari,Fagernoliu,HaKala,HaKkila, JoKinen,Kar jalainen, 

Kilpi,Kivisalo,Koivulahti-Lehto,Komu,iJi;alKamäKi,PeKKala,Salraejla-Jär-

vinen,Salmenoja,Sillanpää,Syrjänen,Tuominen,V/elling ja Voionmaa. 

Puhetta jonti Reinikainen ja .̂-oytaKirjan Kirjoitti Aattela. 

1 ^ S. 
Lomanpyyntojä. 

TurKKa pyysi osuusKaup^jaKOKouKsen ja punujatehtävan vuoKsi 
vapautusta edusKuntatyöstä t.K:n ¿34 paiväKsi. 

Nokelainen pyysi Kunnallisen tentävän vuoKsi vapautusta 
edusKuntatyÖstä myosKin t.K:n 24 päiväKsi. 

Pyyntöihin suostuttiin v.v. ehdotuKsen muKaisesti. 

Edellisten v.v. kOKOUKseile esitettyjen lomanpayntöjen li-
säksi pyysi Lindström vapautusta eausKuntatyöstä t.K:n ¿6-28 päi-
viKsi, sekä Nurminen matKan vuoKsi t.K:n päiväKsi ja KauKo 
Andersson sairauden vuoKsi t.K:n ¿0 päiväKsi. 

tiait̂ Kiin e.m. lomanpyyntoiain suostuttiin. 

iCeKäläisen ehaotus väliKysymyksen teKemisestä. 
Esiteltiin ryhmän jäsenen rCeKäläisen ryhmälle osoittama kir-

jeliiiä, joosa esitetään, että ryhmän puolesta tehtäisiin hallituKsel-
le väliKysymys piKa-asutusiain perusteella erotettujen tai erotet-
tavaKsi määrättyjen maiden Käytön järjestämisestä. 

HyväKsyttiin v.v. endotus, että asian johdosta ei tendä väli-

Kysymystä eiiiä Kyselyäkään, 

5 $. 

L a K i _ t - omaisuusverosta annetun lain muuttamisesta. 

Puheenjohtaja ReiniKainen iljî oitti, että ryhmän Käsiteltäväk-

si on uudelleen otettu hallituKsen esitys laiKsi tulo- ja omaisuus-

verosta aiiuetuti lain muuttamisesta, KOSKa haliitUKsen puolesta on 

ilmoitettu, että hallitus tulee joKu ottamaan taKaisin esityksensä 

tai presidentti jättää sen vahvistau^atta, jos edusKunta hyväksyy 
> 

esityksen v&ltiovarainvalloKunnan ja suuren valioicuanan mietintö-
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jen muKaisena. Hallitus ei katso voivansa hyväksyä valiokuntien 
säästöpankkien ja osuusKuntien verottamisesta omaksumaa kantaa. 
Eri eduskuntaryhmät voivat nyt harxcita voisivatKo ne asian toi-
sessa käsittelyssä hyväksyä säästöpanKKien ja osuusKuntien vero-
tusta Koskevat kohdat hallituksen esityksen mukaisina. -Puhuja 
sanoi lausuneensa pääministerille, että hänen mielestään halli-
tus on liian myöhäisessä asian käsittelyvaiheessa tällätavoin 
puuttunut asian kul/iuun. 

Valmistava valiokunta ehdottaa, että ryhmä palattaisi pysyä 

ennen tekemässään päätöksessä, KosKa se ei enää asian tässä vaihees-

sa voi muuttaa kantaansa. Hallitus ottakoon esityksensä takaisin, 

jos se ei voi hyväksyä suuren valiokuanaa kantaa tässä asiasja. 

Hyväksyttiin yksimielisesti v.v. endotus. 

4 5. 

Otettiin käsiteltävdksi ryhmän suhtautuminen nallituksen esi-
tykseen laiksi tupakxcavaimisteverosta annetun lain muuttamisesta. 

Valuiistava valiokunta ehaottaa, että ryhmä kannattaisi valtio-
varainvaliokunnan, joka on yhtynyt hallituksen esitykseen, mietin-
nön hyväksymistä. 

Hämäläinen: Vähin mitä tässä asiassa voiaaan tenua on valio-
kunnan mietintöön liitetyn vastalauseen kannalla oleminen. Jos tu-
pakan hintaa verolla sillä tavoin koroitetaan kuin mitä hallitus 
esittää, niin työmiehet eivät enää saa sillä tavoin kuin ennen tu-
pakkaa itselleen hankituksi. 

Hiltunen: Tällä kerralla on ollut vaikeata olla hallituksen 

esityksen kannalla. Kuluttajain taholta vedotaan hintasuikuun ja 

hintaneuvostoon ja sanotaan, että hallitus toimenpiteillään nostaa 

hintoja. Hallituksen pitäisi tehokkaasti valvoa hintoja, jottei nii-

t̂ - voitaisi jatkuvasti kohottaa. Vaikka tuntuukin vaikealta niin 

sittenkin nyväksyn nallituksen esityksen. 

Pyy: Puhui hallituksen esitystä vastaan. Sanoi ettei voi olla 
niiden mukana, jotka hyväksyvät hallituksen esityksen. 

Kuusisto: Tupakkaveron koroitus voi johtaa siihen, että ruve-
taan entistä enemmän harrastamaan tupakan viljelemistä. Ei tässä asias-
sa voida tehdä riitaa hallituksen kanssa.. 

Pitkäsilta: Vaikea tämä onkin pieni asia niin s*-̂  Kuitenkin osal-

taan vaikuttaa hintojen korotukseen. Tuntuu siltä, että tässä asias-

sa on mentävä pitemmälle kuin mitä vastalauseessa ehdotetaan. Valtion 

valtava rahantarve ymmärretään, mutta onko jo kaikki keinot käy-

tetty valtion tulojen lisäämiseesi? 

Aattela: Selosti asian käsittelyä valtiovarainvaliokun-

nassa ja sen asianomaisessa jaostossa. 

Perho: En voi hyväksyä v.v. kantaa. Olen vastalauseen kan-

nalla. Jos hallituksen esitys hyväksytään, niin tupakka siirtyy 

kokonaan rikkaiden miesten Käytäntöön. 

Simonen: Oli vastalauseen Kannalla. Työläiset eivät voron 

koroitusta ymmärrä. Tupakan hintaa ei olisi näin paljoa koroitet-

tava. 

Rantala: Olisin ollut valmis hyväksymään suuremman hinnan 

Koroituksen Kuin mitä vastalauseessa ehdotetaan, mutta en tehnyt 

eri ehdotusta vaan yhayin vastalauseeseen. Ehdotin jo v.v. että 

ryhmän jäsenille annettaisiin "vapaat Kädet" tässä asiassa. 

Tanner: Valtio tarvitsee nyt rahaa. Jos tuollainen henki 

ettei veronkoroituksiin voida suostua pääsee vallitsemaan, niin 

hukka perii. Tässä nyt piaetään oikeastaan turhaa ääntä, sillä 

veronkoroitus on jo astunut voimaan, eikä tätä nyt olisi puret-

tava. 

Turkia: On verrattu elintarpeiden hintoja tupakan hintoi-
hin, mutta tupakan hinnat ovat Kononneet enemmän kuin elintarpei-
den hinnat. Koroituksen perusteluksi ei kelpaa se, että rahaa 
tarvitaan. Omaisuutta ei vielä veroiteta riittävästi. 

Peltonen,M.: Tässä ei ole Kysymys yksinomaan markoista 
vaan tämä on myös psykologinen asia. Olisi otettava huomioon mil-
lä tavalla tämä asia vaikuttaa laajojen joukKojen mielentilaan, 
.iylla minä alistun, mutta kyllä tämä on sellainen asia, jonka vai-
kutukset tulevat tuntumaan. 

Kesxiustelun tähän päätyttyä toimitettiin äanest:>s, jossa 
50 äänellä 20 ääntä vastaan hyväksyttiin v.v. ehdotus. 

V a K U u d e k s i : 

Puheenjohtaja. 
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Sosialideinoicraattlsen EdusKuntaryhmän valmistavan valiokunnan 
koicouî sesta, JoKa pidettiin panKkivalioKUiman huoneessa eauskcunta-
talossa 28 p:nä huhtiKuuta KOKOUS alKoi Kello 18. Sat-̂ puvil-
la olivat: Bryggari,Erich,Kajala,Kulovaara,Kuusisto,LehtoKosKi, 
Linna,Peltonen,O.,Rantala,HeiniKainen,Salmenoj a,Syrjänen,Tanner, 
Tolonen ja Aattela sekä kutsuttuna ryhmän jäsen Hiltunen. Puhetta 
johti Tanner ja puytä^iirjan Kirjoitti Aattela. 

m 

I 

1 §. 
KorvauslaKi. 

Otettiin KäsiteltäväKsi ryhmän suhtautuminen hallituksen 
Korvausl^KiesityKseen. 

Hiltunen: Selosti asian Käsittelyä valtiovarainvaliokunnan 
asianomaisessa jaostossa. Jaosto on Katsonut voivansa todeta,että 
hallitus on arvioinut korvattavan oruaisuuden arvon vuoden lbc9 
hintatason muKaisesti liian KorkeaKsi. Voidaan tosin sanoa, että 
jaostonkin laskelmat ovat liian hataroita, mutta ne antavat Kui-
tenkin jonkinlaisen kUvan siitä minkä verran korvauksiin ranaa 
tarvitaan noudatettakoompa sitten hallituksen esittämää hintata-
soa taikka jaoston enemiiiistjn esittämää vuoden 1942 tamiui^uun 
1 p:nä vallitinutta hmtatasoa. Esityksen pääkohdat, joista myös-
kin erimielisyys aiheutuu, ovat hintatasokysymys ja korvausosioi-
den korko. Valtiovarainvaliokunnan meikäläinen ryhmä on halunut 
muutosta esityksen 5 §:ään, joka koskee asuntoirtaimiston sekä 
vaatteiden korvaamista. Olisimme halukkaita koroittamaan asunto-
irtamiston ylintä korvausrajaa hallituksen esittämästä 50,000 mar-
kasta 75,000 markkaan. Samoin olisinmie halukkaita koroittamaan 
vaatteiden korvauksen ylintä rajaa aikuisten kohdalla hallituksen 
esittämästä 5,000 markasta 7,000 markkaan ja lasten kohdalla 
2,000 markasta 5,000 markkaan. Edelleen valiokuntaryhmä haluaisi 
saada 7 §:ssä olevan korvausten vähennystaulukon hyväksytyksi sen 
mukaiseksi kuin ministeri Ramsay oli valtioneuvostossa ehdottanut. 
Tällätavoin saataisiin varoja niinin koroituksiin, jolta mielestäm-
me pitäisi tehdä. Olemû e nim. vielä olleet sillä kannalla, että 
22 5:ssä mainittujen osioiden korko pitäisi olla 5 % eikä 4 % 
kuten hallitus esittää. Valiokuntaryhmä on vielä halunut saada 
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muutetuksi asunto-osaiceyhtiöiden Korvausperusteita eduliiseiumiiC-
si Kuin mitä hallitus esittää. Selosti yKsitj isKohtaiseinmin va-
lioKuntaryhmän Kantaa tässä asiassa, 

Rantala: Selosti myös valtiovarainvalioKunnan meiicälaisen 
ryhmän kantaa. Olisi kiinnitettävä huomiota sosiaaliseen linjaan, 
josta pääministerin sihteeri SuKselainen on kirjoittanut. Samoin 
olisi edustaja Teittisen ehdotuKseen Kiinnitettävä huomiota. 

Tanner: Hiltusen mainitsemat ehdotukset näyttävät hyviltä, 
mutta niissä on se vika, että valioKunnassa saadaan Kyllä koroi-
tukset läpi mutta vähennystaulukKoa ei saada hyväKsytyKsi Ramsayn 
ehdotuksen muivaiseKsi. 

Kuusisto: Asia on vaikea ratkaista niin hallituksen linjan 
kuin jaoston enemmistönKin linjan mukaan. Tällä asiaxla ei ole 
kiirettä. ArvioimislautaKuntien työ olisi ensin saatava loppuun 
ja sen jälkeen voitaisiin nähdä mitä KorvauKSiin todella menisi 
rahaa. Sosiaalista linjaa pitäisi harkita. 

Tanner: EiKöhän tiuusisto ole erheessä siinä, ettei tällä asi-
alla ole Kiire, iiarjaiaisten pitäisi saada pääomaa raKennustoimin-
tansa alullepanemiseKsi. 

Lehtokoski: Selosti pääministerin käyntiä valtiovarainvaxio-

Kuanassa. Asunto-osakeyhtiöiden omaisuus olisi korvattava paremiLin 

Kuin hallitus esittää, iviyös asuntoirtaimiston KorvauKsen ylärajak-

si olisi pantava 75,000 marKKaa, seKä vaatteista myönnettävän Kor-

vauksen rajaa nostettava KUten vaxioKuntaryhmä ehdottaa. 

Aattela: MeiKäläisten on tayt^^nyt tätä asiaa käsitellä sii-

nä mielessä, että hallituspulaa ei tulisi ja se on sitonut itse 

KunKin toimintaa. HintatasoKysymys on suurin riidanaihe. Selosti 

mitä n.s. sosiaalisesta linjasta oli jaostossa KesKusteltu. 

Syrjänen: Sanoi Kiinnittäneensä huomiota samoihin seiKKci-

hin Kuin valioKunnan meiKäläiset jäsenetkin. SuKselaisen linjaa 

olisi harKittava ja asia olisi sen vuoKsi palautettava taicaisin 

jaostoon. Hallitusta ei ole tähän kysymykseen Kaadettava. 

Reinikainen: Asia on käsiteltävä poliittisena. MeiKäläisten 

endottamat lisäykset eivät kaada hallitusta. 

Tanner: Kun on viitattu hallituksen arvioihin,niin tämän joh-

dosta on sanottava, että hallitus ei ole sanonut mitä-^menee. Pää-

ministeri on vain edusKunnassa esittämässään lausunnossa esittänyt 

erään arvion siitä minKä verran KorKeintaan hallituksen esityKsen 

mukaan korvauKsiin tulisi rahaa menemään. Osoioiden Korkoa ei olisi 
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koroitettava 5 prosentiksi. 
Keskustelun tähän päättyessä toimitettiin ensin äänestys 

osioiden Korosta. ÄänesirKsessä päätettiin kuudella äänellä viittä 
ääntä vastaan ryranälle ehdottaa, että osioiden korKoa ei olisi 
koroitettava. 

Tämän jälkeen päätettiin äänestyKsettä ryhmälle ehdottaa, 
että ryhmä muissa Kohaissa hyväKsyisi valtiovarainvaliokunnan 
sosialidemokraattisen valioKuntaryhmän kannanotot. 

2 §. . 

VesioiKeuslain muuttaminen. 

Keskusteltiin suhtautumisesta hallituksen esitykseen vesi-

oiKeuslain muuttaiiiisesta. 

Kulovaara: Selosti hallituksen esitystä ja laKi- ja talous-

valiokunnan Kantaa. Kysymys Koskee uponneita tuKkeja. Voimassaole-

van lain mukaan saa KUKB tahansa nostaa ja pitää sellaisen tukin, 

joka on ollut vuoden upoksissa. Hallitus esittää tämän nyt muutet- |f1 

tavaksi siten, että tukkeja, jotka ovat vähintään vuoden olleet \ 

upoksissa ei saisi nostaja pitää vaan nänen tulisi luovuttaa ne 

kohtuullista Korvausta vastaan sille, joka tukit on omistanut. Jos 

hallitUKsen esitys hyvä.vsytään, niin se johtaa siihen, että uppo-

tuKkeja ei nosteta, KOska niitä ei Kannata nostaa. Myöskään yhtiöt 

eivät niitä työvoiman puuttumisen vuoKsi voi nyt nostaa ylös ja 

seurauKsena on, että tulee suuri kansantaloudellinen tap^^io. Nyt 

tarvittaisiin KaiKKi se puumäärä miKä saatavissa on. Asia olisi 

nyväKsyttävä laKi-ja tlousvalioKunnan mietinnön mukaisesti, s.o. 

hallituksen esitys olisi nyxättävä. 

Tanner: Ei tämä ole niin yKsinAertainen asia Kuin luullaan. 

KesKUstelun tähän päättyessä päätettiin, että annetaan asian 
mennä niinKuin se menee , eiKä siihen oteta ryhmän Kantaa. 

S 5. 
Tyovelvollisuuslain mauttaminen. 

Otettiin KäsiteltäväKsi ryhmän suhtautuminen hallitUKsen 
esityKseen laiKsi työvelvol±isuuslain muuttamisesta. 

Bryg^ari: Selosti asian käsittelyä työväenasiainvalioKun-

nassa. ValioKurita on suurin piirtein hyväKsynyt hallituKsen esi-

tyKsen. Esitystä enaotetaan muutettavaKsi siKäli, että rajoitetun 

työvelvollisuuaen alaisten vannempien heniiilöiden ikärajaa alen-

nettaisiinjmikäli on Kysymys ruuiLiillisen työn tekijöistä, 70 
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vuodesta 65 vuoaeKsi, Puhuja huomautti, että lain rangaistus-
määräykset ovat ankarahkot, mikä on otettava huomioon Kun rat-
kaistaan se hyväksytäänkö laKiesitys vai/co ei. 

Päätettiin Kannattaa lain hyväksymistä työväenasiain-
valioKunnan ehdottamassa muodossa. 

4 §. 
Lomanpyyntö.iä. 

Vappujuhlasta aiheutuvan puhujatehtävän vuoKsi pyysi-
vät vapautusta edus^cuntatyöstä seuraavat ryhmän jäsenet t.k:n 
30 päiväksi: 

Sinisalo, U, Raatikainen, Erich, Kekäläinen, Koivu-
lahti-Lehto ja Tanner. 

Lomanpyyntöja päätettiin puoltaa. 

V a i / u u a / e k s i : 

Puheen j oh ta jc., 

Sihteeri. 
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Sosialidemokraattisen Eduskuntaryhmän kokouksesta, joka pidettiin 
ryhmähuoneessa eduskuntatalossa 28 p:nä huhtiKUuta 1942. Kokous 
alkoi Kello 19. Nimenhuudossa merkittiin poissaoleviksi: Fagerholm, 
HaKala,HaKKila,Huotari(sairas),Kettunen,Kilpi,Koponen,Kujala,Ku-
pari, Lepistö, Lonköinen,MalkamäKl,pekKala (ulkomailla) ,Peltonen,!., 
Raunio,Salovaara,Sillanpää,Simonen(sairas),Tervo,Tuominen,Wenman 
ja Voionmaa, Puhetta johti Tanner ja pöytäKirjan kirjoitti Aattela. 

1 
Korvauslaki. 

Otettiin käsiteltäväksi ryhmän suntautuminen hallituksen 
Korvauslakiesitykseen. 

Hiltunen: Selosti valtiovarainvaliokunnan asianomaisen 
jaoston ehdotusta ja nallituksen laskelmia. Jaosto on katsonut voi-
vansa todeta, että hallitus on arvioinut korvattavan omaisuuden 
arvon vuoden 19i5̂  hintatason mukaisesti liian korkeaksi. Voidaan 
tosin sanoa, että jaostonkin laskelmat ovat liian hataroita, mutta 
ne antavat kuitenkin jonkinlaisen kuvan siitä minkä verran korvauk-
siin ranaa ja osoioita olisi pantava noudatettakoonpa sitten halli-
tuksen esittämää hintatasoa taikka jaoston enemiaistön esittämää vuo-
den lj41 tammikuun 1 p:nä valxinnutta nintatasoa. Esityksen pääkoh-
tia ovat nintatasokysymys ja osioiaen korko ja niistä suurin erimie-
lisyyskin aiheutuu. Valtiovarainvaliokunnan meikäläinen rynmä on 
halunut muutosta esityksen 5 §:n 2 mom. joka koskee asuntoirtaimis-
tosta ja vaatteista annettavaa korvausta. Olisimme halukkaita koruit 
tamaan asuntoirtaimiston ylintä korvausrajaa hallituksen esittämästä 
50,000 markasta 75,000 markkaan ja vaatteiden korvauksen ylintä ra-
jaa hallitu.vsen esittämästä 5,000 markasta 7,000 markaksi ja lasten 
kohdalta 2,000 markasta 5,000 markaksi. Edelleen valiokuntaryhmä 
haluaisi saada 7 ^:ssä olevan korvaustaulukon hyväksytyksi sen mu-
kaiseksi kuin ministeri Ramsay oli sen valtioneuvostossa esittänyt. 
Esitti tämän jälkeen k,o. taulukon. Tällä tavoin saataisiin varoja 
niihin korotuksiin, joita mielestämme olisi tehtävä. Olemme nim. 
myös sitä mieltä, että 2Z §:ssä mainittujen korvausosioiden korko 
pitäisi oxla 5 '/ö , eikä 4 % kuten hallitus esittää. Valiokuntaryh-
mä on vielä nalunut saada asunto-osakeynti6ille,asunto-osuuskunnil-
le ja puolikunnallisille asuntoyhtymille suoritettavaa korvausta 
suurennetuksi siitä mitä hallitus esittää ja tämän vuokSi olisi 
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olisi 7 §:ään otettava uusi kolmas' momentti, jossa sanottaisiin, et-

tä e .III« asunto-osaiceyhticillfc y»iu» olisi korv&us suoi itettava tavsi-

määräisenä vaikka vahingon suuruus on yli 500,000 markkaa. Jaosto 

on tehnyt useita muutoksia hallituicsen esityKseen, mutta merkittävim-

piä ovat vain ne muatoKset, jotKa koskevat hintatasoa ja osioiaen Kor-

koa, 

Tanner: Selosti v.v. kantaa. Valmistava valioKunta on hy-

väksynyt valtiovarainvaliokunnan sosialiaemoKraattisen valioKuntaryh-

män kannanoton asuntoirtaimiston, vaatteiden ja asunto-osakeyhtiui-

den omaisuuden korvaamisen kohdalla, mutta osioiaen korkoky¿>m>kses-

sa on v.v. asettunut hallituksen kannalle. 

Kuittinen: Jos ryhmä vastustaa jaoston ehdotusta, että ivor-

vausperustecna olisi taimaikuun 1 p:na 1̂ )42 vallinnut nintataso, niin 

se on kovin valitettavaa. Tämä koskee erittäin kipeästi vähävaraisia 

korvauksen saajia. i^aanvil;jelijät ovat saaneet ennakkokorvauksia ja 

ovat jo voineet ostaa itselleen tavaroita ja rakennusaineita. Tonttien 

omistajat ja työläiset ovat toisessa asemassa. Jos vuoaen 19od ninta-

taso määrätään, niin siitä koituu karjalaiselle t. öväelie suuri vahin-

ko. Tähän ei rynmän olisi mentävä. Vaikka nimeni onkin Paavolaisen 

aloitteen alla, niin en joka kondassa ole aloitteen kannalla.(Naurua 

ryhmässä) 

iCuusisto: Niin hallituksen esitys kuin jaoston ehdotuskin 

synnyttävät sellaisen riidan, etta siitä on vahinkoa kOko maalle. 

Maamme on edelleen sodassa. Menot ovat suuret. Maan taloudeixinen 

asema on kovin vaikea. Rahan arvo alenee jatkuvasti. Korvauskysymyk-

sellä ei ole niin tulista kiirettä kuin väitetään. rCarjalaiset tar-

vitsevat varoja, mutta niitä voidaan antaa ennakkokorvausten muodos-

sa. Puhui sosiaalisesta linjasta, jota hänen mielestään tässä kysy-

luyksessä pitäisi noudattaa. 

Rantala: Yhtyi Kuusistoon siinä, että korvausasiassa pi-

täisi noudattaa sosiaalista linjaa. Vähävaraisia korvauksen saajia 

olisi tyydytettävä. Ehdotti, että, edellyttäen, että 7 §:ssä oleva 

taulukko saadaan muutetuksi ministeri Ramsayn ehdotuksen mukaisek-

si, ryhmä kannattaisi korvausosioiden koron määrättäväksi 5 prosen-

assas 

tiusi. 

Linaman: Asia on otettava sisäpoliittisena kysymyksenä. 

Hallituspula olisi koetettava välttö.ä, sillä ajankohta ei ole sopi-

va sellaisen synnyttäuiiseen. Sanoi että häntä suurin piirtein tyy-

dyttää v.v. ehdotus. Lakiin olisi vielä saatava mukaan kirjastojen 

korvaaminen sekä aatteellisten yhdistysten omaisuuden korvaaminen. 

SOSIALIDEMOKRAATTINEN EDUSKUNTARYHMÄ 

Kokous 

Alla: 

klo ...//..... »i'r^ 
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Puhui asunto-osaKeyhtiöiden omaisuuden Korvaamisesta Ja yhtyi 
» ___ 

v.v. ehdotukseen tässä asiassa. Mitä tulee sosiaalisen linjan 
soveltauiisesta tässä asiassa, niin sitä Kannatan. Asia on aina-
Kin harKitsemisen arvoinen. Korvauslain ratkaisulla alkaa olla 
kiire. Lynytaivaisten Korvausosoioiden Korko pitäisi olla 5 

Aattela: Selosti asian Käsittelyä jaostossa. 
Taiiner: Kun on puhuttu hallituksen laskelmista, niin 

on huomautettava tämän johdosta, että pääministeri ei ole sano-
nut, että Korvauksia varten on käytettävissä 14-15 railjaardia 
marKkaa, hän on vain sanonut, että korvausten yhteismäärä saat-
taa nousta tähän määrään. Kun on myöskin viitattu hallitUKsen 
peräytymiseen kannastaan edellisen Korvauslain käsittelyn aiKana, 
niin tämän johdosta on sanottava, että silloin oli ulKOpoliitti-
sista syistä suostuttava antamaan perään. Vuonna 1^40 Käytiin tä-
män asian yhte^aessä suuri riita ja lopuKsi päädyttiin sovittelu-
tulokseen. Silloin tehtyä laKia on nyt huomattavasti parannettu. 
Karjalaiset ovat saaneet omaisuuttaan taxiaisin ainaKin 50 Hal-
litus ei nyt tule perääntymään. 

Hämäläinen: Jos eduskunta tulee parempaan tu^-okseen 
Kuin hallitus, niin hallituksella ei ole oiKeutta erota. On puhut-
tu sosiaalisesta linjasta ja sanottu, että se on vaikea määritel-
lä. Se ei pitäisi olla kovin vaiKea tehtävä. Voitaisiin esim. 
määrätä, että jos pmaisuuaesta on tuhoutunut 100-40 %y niin se 
Korvataan vuoaen 194ii hintatason muKaisesti. Siitä lähtien korvaus 
asteettain alenisi, niin että jos omaisuutta olisi menetetty "60 % 
ja jälellä siis olisi 70 niin silloin Korvattaisiin vuoaen 19i59 
hintatason mukaisesti. 

Hiltunen: Kannatti Rantalan ehaotusta. Sosiaalista lin-
jaa on tutkittava. 

Welling: Ki tämä asia ole niin kiireellinen, ettei sitä 
voida perusteellisesti narKita. On punuttu sosiaalisesta linjasta, 
mutta tällaisille sivulinjoille nyt tusKin voidaan hypätä. Kaikkein 
tarpeellisin muutos on nintatason muuttaminen. Kannatan tässä jaos-
ton ehdotusta. Ne, jotKa nyt joutuvat rakentamaan, saavat maksaa 
paljon KorKeampia hintoja Kuin mitkä vuonn>i 1939 vallitsivat. Ssit-
ti esimerkkejä äintojen Kohoamisesta. On koKo maan edun mukaista, 
että Karjalan väestö pääsee nousemaan. Tämä väestö on kärsinyt 
raskaita menetyksiä. Pääministeri 

on lausunnossaan esittänyt eräi-
tä numeroita ja jaoston ehdotuKsen muKaan Korvauksiin ei menisi 
enempää rahaa kuin mitä pääministeri tuossa lausunnossaan mainitsi 
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niihin menevän. Puhui asian poliittisesta puolesta. Eiköhän ulkopo-
liittiset syyt nyticin ole sellaiset, että hallituksen olisi annetta-
va perään. HallituKsen olisi neuvoteltava edusicjnnan Kanss£i eikä se 
saisi tämän asian vuoKSi erota. 

Karjalainen: Korvausasia olisi helppo hoitaa, jos olisi ranaa. 
Viittasi Sukselaisen lausuntoon, joka KOSKI inflatiova&raa. On puhut-
tu hällitUKsen vaihdotcsesta. Tuskinpa uudellaKaan hallituicsella oli-
si sen paremiuin ranaa kuin nykyiselläkään. Korvauslaki ei yKsin aiheu-
ta inflatiota, mutta se ainakin jouduttaa sen tuloa. Säästäjät ovat 
•jo menettäneet noin puolet omaisuudestaan ja sitä ei kukaan Korvaa. 
Sodan jatkuessa ei ole helppo käydä omaisuuaen verotuksella omaisuu-
teen käsiksi. On siis lisättävä seteleitä. 

9 

Keskustelun tähän päättyessä hyväksyttiin ensin yksimielises-

ti v.v. ehdotus asunto-osakeyhtiöiden omaisuuden korvaamisesta. 

Tämän jälkeen hyväksyttiin v.v. ehdotus asuntoirtaimiston ja 

vaatteiden korvaamisen perusteista. 

Tämän jälkeen hyväksyttiin äänestyksettä ehdotus, että korvaus-

osioilie määrätään 5 %:n korko edellytyksellä, että 7 §:n taulukko 

saadaan muutetuksi Ramsayn ehdotuksen mukaiseksi. 

Otettiin nimenhuutoäänestyksellä ratkaistavaksi ksymys hinta-

tasosta. Äänestyksessä annettiin 41 ääntä hallituksen esityksen ja 

7 ääntä valtiovarainvaliokunnan jaoston ehdotuksen puolesta, jjten 

ryhmä oli päättänyt kannattaa tässä kohdassa hallituksen esitystä. 

(ÄänestysDöytäkir.|a liite 1) 

Päätettiin, että sosiaalista linjaa on tutkittava ja jos sijnä 

voidaan jotakin tehdä niin se otetaan tyydytyksellä vastaan. 

2 §. 
Piiskurin kir.lelmä. 

Puiieenjontaja iimoitti, että piiskuri on länettänyt ryhmälle 
kirjelmän, jossa se^-ostetaan ryhmän jäsenten poissaoloja. 

Asia pantiin pöydälle. 

Lomanpyyntöjä. 

Vappujuhlasta aiheutuvan puhujatehtävän vuoksi myönnettiin 
v.v. ehdotuksesta lomaa seuraaville ryhmän jäsenille t.k:n 30 
päiväksi: Sinisalo,U.Raatikainen,Erich,Kekäläinen,Koivular.ti-Lehto, 
ja Tanner. 

Samasta syystä pyysivät vielä lomaa: Pitkäsilta,Turunen,An-
dersson, K. ja Kivisalo sekä kunnalliseny^ehtäuän vuoksi Tuominen, 
kaikki t.k: SO päiväksi. 

Pyyntöihin suostuttiin. 

Puhe en jj ^ 

r s t e t t u : 

P ö j J J ^ ^ l A ^ 

Sosialidemokraattisen Eduskuniaryhmän valmistavan valiokunnan ko= 

kouksesta, joka pidettiin pankkivaliokunnan huoneessa eduskuntata= 

lossa 7 pnä toukokuuta 1942. Kokous alkoi kello 17. Saapuvilla oli= 

vat: Brygpari,Erich,Kilpi,Kulovaara,Lehtokoski,Lepistö,Linna,Lon= 

kainen,Rantala,Reinikainen,Salmenoja,Tanner,Tolonen,Voionmaa ja 

Mttela. Puhetta johti Tanner ja pöytäkirjan kirjoitt i Aattela. 

1 §. 

Ryhmäkuri. 

Sen johdosta, että ryhmän jäsen Vilho Komu on viettänyt 

epäsäännöllistä elämää, otettiin asia kurinpitokj^s^^ksenä käsi= 

teltavaksi. 

Mieenjohtaja Tamier selosti asiaa mainiten m.m., että Komu 

on jo pitemraän aikaa viettänyt epäsäännöllistä elämää. Toista kuu= 

kautta sitten oli hän ollut eduskuntatalossa olevassa työhuoneessaan 

tolkuttomasti humalassa ja oli hänet s i l loin toisten henkilöiden 

toimesta poistettava eduskuntatalosta. Silloin hänet lähetettiin 

äitinsä luokse maaseudulle. Komu oli luvannut parantaa elämäntapan= 

sa, mutta kun hän palasi kuukauden kestäneeltä lomaltaan Plelsinkiin, 

jatkoi hän entistä elämänmenoaan, josta puhuja es i t t i eräitä tieto= 

ja. Lopuksi puheenjohtaja ehdotti, että Komua kehoitettaisiin eroa= 

maan edusloinnan jäsenyydestä. 

Asian johdosta s;imtyneessä keskustelussa kannatettiin puheen= 

johtaj an ehdotusta sekä kiinnitettiin huomiota siihen, että epäi= 

den toistenkin ryhmän jäsenten elämäntapa antaa aihetta huomautuk= 

seen, joten Komua kohtaava kurinpitotoimenpide on heille vapoituk= 

sena. 
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Keslcustelun päätyttyä hyväksyttiin yksimielisesti puheenjoh 

tajan ehdotus, 

että ryhmän jäserlle Vilho Komulle annetaan kehoitus 

erota eduskunnan jäsenyydestä. 
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y Tämä kurinpitopäätös päätet t i in saattaa Porin vaali= 
1 

pi i r in sosialidemokraattisen piirikokouksen tietoon kirjeel= 

l i s e s t i samalla kun piirikokoukselle lausutaan toivomus, e t tä 

se puolestaan antaisi Vilho Komulle samanlaisen kehoituksen 

eroamisesta eduskunnan jäsenyydestä. 

e k s i : 

Puheenjohtaja. 

Sihteeri . 
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